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1. Введение.
Проблема использования химического оружия с точки  зрения охраны окружающей среды, сохранения и укрепления здоровья человека, мира вов сем мире с давних пор является одной  из важнейших проблем  человечества. Особенно актуальной эта проблема становится в последнее время в связи со случаями использования химического оруия террористами, сложной, нестабильной, а порой и критической обстановкой во многих регионах мира, например в Сирии несмотря на запрещение использования данного вида вооружений.
Настоящие школьники совсем не знают о химическом оружии. Какова история химического оружия? Как оно развивалось и совершенствовалось? Почему данный вид вооружений запрещен во всем мире? Чтобы ответить на эти вопросы мы и выбрали эту тему для индивидуального проекта.

Цель работы: 

Изучить историю химической гонки вооружений и создать наглядную ленту времени.
Задачи:

1. Подобрать  и изучить необходимую литературу и другие источники по теме.
2. Изучить историю развития химического оружия.

3. Сделать выводы о том, почему данный вид вооружений запрещен во всем мире.
4. Изучить различные сетевые сервисы для создания ленты времени, проанализировать и сравнить их.

5. Подобрать сетевой сервис и создать в нем интерактивную ленту времени «История химического оружия».
6. Представить её на уроке химии.

Рабочая гипотеза:

         Химическое оружие – это один из самых опасных видов вооружений, именно поэтому он запрещен.
1.1.Теоретическая часть.                                                                                               


1.1.1Химическое оружие. Его виды. 

Химическое оружие — оружие массового поражения, действие которого основано на токсических свойствах отравляющих веществ (ОВ), и средства их применения: артиллерийские снаряды, ракеты, мины, авиационные бомбы, газомёты, системы баллонного газопуска, ВАПы (выливные авиационные приборы), гранаты, шашки. Наряду с ядерным и биологическим (бактериологическим) оружием, относится к оружию массового поражения.  

Химическое оружие различают по следующим характеристикам:

-характеру физиологического воздействия ОВ на организм человека;

-тактическому назначению;

-быстроте наступающего воздействия;

-стойкости применяемого ОВ;

-средствам и способам применения.

По характеру физиологического воздействия на организм человека выделяют шесть основных типов отравляющих веществ:

-ОВ нервно-паралитического действия, воздействующие на нервную систему. Целью применения ОВ нервно-паралитического воздействия является быстрый и массовый вывод личного состава из строя с возможно большим числом смертельных исходов. К отравляющим веществам этой группы относятся зарин, зоман, табун, Новичок и V-газы.

-ОВ кожно-нарывного действия, наносящие поражение главным образом через кожные покровы, а при применении их в виде аэрозолей и паров — также и через органы дыхания. Основные отравляющие вещества — иприт, люизит.

-ОВ обще-ядовитого действия, которые, попадая в организм, нарушают передачу кислорода из крови к тканям. Это одни из самых быстродействующих ОВ. К ним относятся синильная кислота и хлорциан.

-ОВ удушающего действия, поражающие, главным образом, легкие. Главные ОВ — фосген и дифосген.

-ОВ психохимического действия, способные на некоторое время выводить из строя живую силу противника. Эти отравляющие вещества, воздействуя на центральную нервную систему, нарушают нормальную психическую деятельность человека или вызывают такие расстройства, как временная слепота, глухота, чувство страха, ограничение двигательных функций. Отравление этими веществами в дозах, вызывающих нарушения психики, не приводит к смерти. ОВ из этой группы — хинуклидил-3-бензилат (BZ) и диэтиламид лизергиновой кислоты.

-ОВ раздражающего действия, или ирританты (от англ. irritant — раздражающее вещество). Раздражающие вещества относятся к быстродействующим. В то же время их действие, как правило, кратковременно, поскольку после выхода из заражённой зоны признаки отравления проходят через 1—10 мин. Смертельное действие для ирритантов возможно только при поступлении в организм доз, в десятки-сотни раз превышающих минимально и оптимально действующие дозы. К раздражающим ОВ относят слезоточивые вещества, вызывающие обильное слезотечение, и чихательные, раздражающие дыхательные пути (могут также воздействовать на нервную систему и вызывать поражения кожи). Слезоточивые вещества (лакриматоры) — CS, CN (хлорацетофенон) и PS (хлорпикрин). Чихательные вещества (стерниты) — DM (адамсит), DA (дифенилхлорарсин) и DC (дифенилцианарсин). Существуют ОВ, совмещающие слезоточивое и чихательное действия. Раздражающие ОВ состоят на вооружении полиции во многих странах и поэтому классифицируются как полицейские, либо специальные средства несмертельного действия (спецсредства).

Известны случаи применения и других химических соединений, не ставящих первоначальной целью непосредственное поражение живой силы противника. Так, в 1854 году во время осады Севастополя (см. Крымская война) английскими войсками были применены одоранты, или «вонючие бомбы». Во Вьетнамской войне США применяли дефолианты, вызывающие опадание листьев с деревьев, — в частности, «Агент Оранж», содержащий токсичный диоксин.

Согласно тактической классификации, отравляющие вещества подразделяются на группы по боевому назначению:

смертельные — вещества, предназначенные для уничтожения живой силы, к которым относятся ОВ нервно-паралитического, кожно-нарывного, общеядовитого и удушающего действия;

временно выводящие живую силу из строя — вещества, позволяющие обеспечить выведение живой силы противника из строя на сроки от нескольких минут до нескольких суток. К ним относятся психотропные (инкапаситанты) и раздражающие вещества (ирританты).

При этом, однако, несмертельные вещества также могут вызывать смерть. В частности, во время войны во Вьетнаме американская армия использовала следующие виды газов:

CS — ортохлоробензилиден малононитрил и его рецептурные формы;

CN — хлорацетофенон;

DM — адамсит или хлордигидрофенарсазин;

CNS — рецептурная форма хлорпикрина;

BA (BAE) — бромацетон;

BZ — хинуклидил-3-бензилат.

По утверждению самих американских военных, газы применялись в несмертельных концентрациях. Однако, как указывал профессор медицинского факультета Сорбонны Франсис Кан, во Вьетнаме были созданы условия (использование в большом количестве в замкнутом пространстве), когда газ CS являлся смертельным оружием.

По скорости воздействия различают быстродействующие и медленно действующие ОВ. К быстродействующим относят нервно-паралитические, общеядовитые, раздражающие и некоторые психотропные вещества. К медленно действующим веществам относят кожно-нарывные, удушающие и отдельные психотропные вещества.

В зависимости от продолжительности сохранения поражающей способности ОВ подразделяют на вещества кратковременного действия (нестойкие или летучие) и долговременного действия (стойкие). Поражающее действие первых исчисляется минутами (АС, CG). Действие вторых может продолжаться от нескольких часов до нескольких недель после их применения.

В ходе Первой мировой войны химическое оружие очень широко применялось в боевых действиях (Варшава, Осовец и так далее) однако, несмотря на смертоносность его действия, показало невысокую эффективность. Возможность применения крайне зависела от погоды, направления и силы ветра; подходящих условий для массированного применения приходилось в некоторых случаях ожидать неделями. При применении химического оружия в ходе наступлений использующая его сторона сама несла потери от собственного химического оружия, а потери противника не превышали потерь от традиционной артподготовки наступления. По мнению историка Первой мировой, Сергея Геннадьевича Нелиповича, низкая эффективность химического оружия привела к обоюдному «тихому отказу от использования оружия массового поражения» и в последующих войнах массированного боевого применения химического оружия уже не наблюдалось.

В конце XX столетия, ввиду высокого развития защиты войск от ОМП, основным назначением боевых ОВ считалось изнурение и сковывание живой силы противника.                                                                               

1.1.2.Первое химическое оружие в Древнем Риме.    

 Археолог из Лестерского университета утверждает, что ему удалось обнаружить доказательства использования химического оружия во времена Римской империи. Основные положения доклада, сделанного исследователем на встрече Американского археологического института, приведены в пресс-релизе на сайте университета.

Исследователь Симон Джеймс (Simon James) занимался изучением древнего города Дура-Европос, находившегося на берегу реки Евфрат. В 256 году нашей эры он был осажден персидской армией. Никаких записей о ходе осады не осталось, так что археологам приходится восстанавливать ход событий, ориентируясь исключительно на обнаруженные в ходе раскопок тела и предметы. 

Ученые выяснили, что персы пытались обрушить стены города, делая под ними подкопы. Римляне, в свою очередь, также рыли проходы, чтобы не дать персам продвинуться вглубь. В одном из таких тоннелей в 1930 году археологи обнаружили останки тел 20 римских солдат с оружием и в полном обмундировании. Джеймс решил выяснить, как именно погибли эти люди.

По его мнению, в последние минуты перед смертью римлян они находились в вырытом ими проходе. Анализ расположения трупов показал, что кто-то сложил их так, чтобы они частично закрыли просвет прохода. Джеймс считает, что это сделали персы, копавшие с противоположной стороны. Чтобы объяснить, как могли погибнуть сразу 20 человек, исследователь предложил теорию об использовании химического оружия.

В "римском" тоннеле были обнаружены следы битума и кристаллы серы. При поджигании эти вещества дают густые ядовитые пары. Джеймс считает, что персы установили в своем тоннеле жаровню, поместили на нее битум и серу, и когда римляне пробили земляную стену с помощью мехов направили смертельные пары в стороны защитников города. Через несколько минут все они были мертвы.

Несмотря на знакомство персов с химическим оружием, им не удалось обрушить стены Дура-Европоса с помощью вырытых тоннелей. Тем не менее, персы захватили город, но как именно они смогли это сделать, пока неясно.                                                            

1.1.3.Начало химической гонки вооружений.  Первая мировая война   

Днем начала «химической гонки вооружений» считается 22 апреля 1915 года, однако до этого многие армии мира проводили эксперименты по воздействию газов на своих врагах. В 1914 году германская армия отправила в адрес французских частей несколько снарядов с отравляющими веществами, но урон от них был настолько мал, что никто не принял его за новый вид оружия. В 1915 году в Польше немцы испытали на русских свою новую разработку — слезоточивый газ, но не учли направление и силу ветра, и попытка повергнуть в панику противника снова провалилась.

Впервые в ужасающем масштабе химическое оружие испытала на себе французская армия в ходе Первой мировой войны. Это случилось в Бельгии на реке Ипр, по названию которой и было названо отравляющее вещество – иприт. 22 апреля 1915 года состоялось сражение между германской и французской армией, в ходе которого был распылен хлор. Солдаты не могли защититься от вредного хлора, они задыхались и умирали от отека лёгких.

В тот день атаке подверглись 15 000 человек, из которых на поле боя и в последующем в госпитале погибли более 5000. Разведка предупреждала о том, что немцы  расставляют по передовой баллоны с неизвестным содержимым, но командование сочло их безобидными. Однако немцы не смогли воспользоваться своим преимуществом: они не ожидали такого поражающего эффекта и не были готовы к наступлению.

Этот эпизод вошёл во множество фильмов и книг как одна из наиболее ужасающих и кровопролитных страниц Первой мировой. Спустя месяц, 31 мая, немцы снова распылили хлор во время боя на Восточном фронте в бою против русской армии – погибли 1200 человек, химическое отравление получили более 9000 человек.

Но и здесь стойкость русских солдат стала сильнее, чем мощь отравляющих газов — наступление Германии было остановлено.6 июля немцы атаковали русских на участке Суха-Воля-Шидловская. Точное число погибших неизвестно, но только два полка потеряли около 4000 человек. Несмотря на страшный поражающий эффект, именно после этого случая химическое оружие стало применять все чаще.

Ученые всех стран начали спешно вооружать армии противогазами, но выяснилось одно свойство хлора: его действие сильно ослабляет влажная повязка на рот и нос. Однако и химическая отрасль не стояла на месте.

И вот в 1915 году немцы ввели в свой арсенал бром и бромистый бензил: они производили удушающее и слезоточивое действие.

В конце 1915 года немцы испытали на итальянцах свое новое достижение: фосген. Это был крайне ядовитый газ, вызывавший необратимые изменения в слизистых организма. Причем он имел отсроченное действие: часто симптомы отравления проявлялись через 10-12 часов после вдыхания. В 1916 году в битве под Верденом немцы выпустили по итальянцам более 100 тысяч химических снарядов.

Особое место занимали так называемые обжигающие газы, которые при распылении на открытом воздухе оставались активными долгое время и причиняли человеку неимоверные страдания: они проникали под одежду на кожу и слизистую, оставляя там кровавые ожоги. Таков был иприт, который немцы-изобретатели называли «царем газов».

Только по приблизительным подсчетам, в первую мировую войну от газов погибло больше 800 тысяч человек. На разных участках фронта было применено 125 тысяч тонн ядовитых веществ разного действия. Цифры впечатляющие и далеко не окончательные. Число пострадавших и затем погибших в госпиталях и дома после непродолжительной болезни не выяснялось — мясорубка всемирной войны захватила все страны, и с потерями не считались.  
1.1.4Использование химического оружия в 30-45-е годы XX века.

Итало-эфиопская война

В 1935 году правительство Бенито Муссолини отдало приказ о применении иприта в Эфиопии. В это время велась итало-эфиопская война, и хотя уже 10 лет как была принята Женевская конвенция о запрете химоружия, от иприта в Эфиопии погибло более 100 тысяч человек.

И далеко не все из них были военные — мирное население тоже несло потери. Итальянцы утверждали, что распыляли вещество, которое не могло никого убить, но число жертв говорит само за себя.

                  Китайско-японская война

 Не обошлась без участия нервно-паралитических газов и Вторая мировая война. В ходе этого глобального конфликта происходило противостояние Китая и Японии, в котором последняя активно пользовалась химическим оружием.

Травля солдат противника вредными веществами была поставлена императорскими войсками на поток: были созданы специальные боевые подразделения, которые занимались разработкой новых поражающих средств.

В 1927 году Япония построила первый завод по производству боевых отравляющих веществ. Когда в Германии к власти пришли нацисты, власти Японии закупили у них оборудование и технологию производства иприта и стали выпускать его в больших количествах.

Размах впечатлял: на военную промышленность работали исследовательские институты, заводы по производству химоружия, школы подготовки специалистов по их применению. Так как многие аспекты влияния газов на организм человека были не выяснены, японцы испытывали действие своих газов на заключённых и военнопленных.

К практике императорская Япония перешла в 1937 году. Всего за историю этого конфликта химоружие применялось от 530 до 2000. По самым приблизительным подсчётам, погибло более 60 тысяч человек – скорее всего, цифры гораздо больше.

Например, в 1938 году Япония сбросила на город Воцюй 1000 химических авиабомб, а во время Уханьской битвы японцы использовали 48 тысяч снарядов с боевыми веществами.

Несмотря на явные успехи в войне, Япония капитулировала под натиском советских войск и даже не попыталась применить против Советов свой арсенал газов. Более того, она спешно прятала химическое оружие, хотя до этого не скрывала факт его использования в военных действиях. До сих пор захороненные химические вещества приводят к болезням и гибели многих китайцев и японцев.

Отравлена вода и почва, многие захоронения боевых веществ ещё не обнаружены. Как и многие страны мира, Япония присоединилась к конвенции о запрете производства и использования химоружия.

                      Испытания в фашистской Германии

Германия как родоначальник химической гонки вооружений продолжала работу над новыми видами химического оружия, однако не применяла свои разработки на полях Великой Отечественной войны. Возможно, это было вызвано тем, что «пространство для жизни», очищенное от советских людей, должно было заселиться арийцами, а отравляющие газы серьезно вредили посевам, плодородию почвы и общей экологии.

Поэтому все разработки фашистов переместились в концлагеря, но здесь масштабы их работ стали беспрецедентными по своей жестокости: сотни тысяч человек гибли в газовых камерах от пестицидов под кодом «Циклон-Б» — евреи, поляки, цыгане, советские военнопленные, дети, женщины и старики…

Немцы не делали различий и скидок на пол и возраст. Масштаб военных преступлений в фашисткой Германии до сих пор трудно оценить.
1.1.5 Вторая половина  XX века: война во Вьетнаме, в Ираке. 
Война во Вьетнаме

 США тоже внесли свою лепту в развитие отрасли химического оружия. Они активно пользовались вредными веществами во время вьетнамской войны, начиная с 1963 года. Американцам было трудно сражаться в жарком Вьетнаме с его влажными лесами. Там наши себе приют вьетнамские партизаны, и США начали распылять над территорией страны дефолианты – вещества для уничтожения растительности. Они содержали в составе сильнейший газ диоксин, который имеет свойство накапливаться в организме и приводит к генетическим мутациям. Кроме того, диоксиновое отравление влечет за собой заболевания печени, почек, крови. Всего над лесами и населенными пунктами было сброшено 72 миллиона литров дефолиантов. У мирного населения не было шансов спастись: ни о каких средствах индивидуальной защиты и речи не шло.

Пострадавших насчитывается около 5 миллионов, причем действие химического оружия сказывается на Вьетнаме до сих пор.

Даже в 21-м веке здесь рождаются дети с грубыми генетическими отклонениями и уродствами. Действие отравляющих веществ на природу до сих пор трудно оценить: были уничтожены реликтовые мангровые леса, исчезли с лица земли 140 видов птиц, вода была отравлена, почти вся рыба в ней погибла, а выжившую нельзя было есть. По всей стране резко увеличилось поголовье крыс, переносящих чуму, появились инфицированные клещи.

Конфликт в Ираке

 Во время иракской войны обе стороны не гнушались использованием боевых отравляющих веществ. Террористы взорвали в иракской провинции Анбар бомбы с хлорином, а позже использовалась бомба с хлористым газом.

В результате пострадало мирное население — хлорин и его соединения вызывают смертельные поражения дыхательной системы, а при небольшой концентрации оставляют ожоги на коже.

Американцы не остались в стороне: в 2004 году они сбрасывали на Ирак бомбы с белым фосфором. Это вещество буквально выжигает все живое в радиусе 150 км и крайне опасно  при вдыхании. Американцы пытались оправдаться и опровергали использование белого фосфора, однако затем заявили, что считают такой способ ведения войны вполне допустимым и будут сбрасывать подобные снаряды и дальше.

Характерно, что при атаке зажигательными бомбами с белым фосфором страдало в основном мирное население.

1.1.6. Террористические атаки с применением химического оружия в XXI веке.   

Теракт в токийском метро

 В следующий раз отравляющие вещества были применены в мирное время против ничего не подозревающего населения. Теракт с применением зарина — нервно-паралитического газа с сильным действием — осуществила японская религиозная секта «Аум Сенрикё».

В 1994 году на улицы города Мацумото выехал грузовик, в кузове которого стоял испаритель с нанесенным на него зарином. При испарении зарин превращался в ядовитое облако, пары которого проникали в организм прохожих и парализовали их нервную систему.

Атака была кратковременной, так как туман, исходящий из грузовика, был заметен. Однако нескольких минут оказалось достаточно, чтобы погибли 7 человек, а 200 пострадали. Ободренные успехом, активисты секты повторили свое нападение в токийском метро в 1995 году. 20 марта пять человек с пакетами с зарином спустились в метро. Пакеты были открыты в разных составах, и газ начал проникать в окружающий воздух в закрытом помещении.

Зарин — крайне токсичный газ, и чтобы убить взрослого человека, достаточно одной капли. У террористов же было с собой в общей совокупности 10 литров. В результате атаки погибло 12 человек и больше 5000 получили тяжелое отравление. Если бы террористы использовали распылители, жертвы бы исчислялись тысячами.

Сейчас «Аум Сенрикё» официально запрещена по всему миру. Организаторов атаки в метро задержали в 2012 году. Они признались, что вели масштабные работы по применению химического оружия в своих терактах: эксперименты проводились с фосгеном, зоманом, табуном, а производство зарина было поставлено на поток.
1.2.Практическая часть 


1.2.1 Сервисы для составления виртуальной ленты времени. 
«Лента времени»-это так называемая лента, где события расположены в хронологической последовательности. Сервисы по созданию лент времени предоставляют помимо добавления событий добавлять еще и аудио, видео, картинки, текст и ссылки. Это веб-приложение, которое позволяет пользователям просматривать, создавать, обмениваться и сравнивать интерактивные графики - Линии времени (от англ. Timeline — букв. «линия времени»). Линия (шкала, лента, линейка) времени служит для создания временно-событийных линеек – на линейку времени наносятся события, таким образом получаем историю развития события, личности, эпохи и т.п. События можно представлять в виде текста, картинки или видео. Событие описывается, можно вставить ссылку на ресурсы в Интернете, связанные с этим событием.Сервис могут использовать школьники и студенты, проводящие свои собственные исследования. Они могут делать это индивидуально или в группах.

Были изучено три сетевых сервиса для создания ленты времени:

Dipity позволяет создавать временную шкалу, вставлять в нее даты и их описания. Пользователи могут создавать и обмениваться в сети своими работами, добавлять видео, аудио, изображения, текст,ссылки, социальные медиа, местоположение и временные метки. Данный сервис является самым быстрым и простым способом привести временные данные в формат мультимедии. Веб сайт: http://www.dipity.com. Есть возможность встраивать изображения и видео, приглашать друзей для совместного творчества, встраивать ленту времени на свой сайт, использовать материал из собственных архивов и коллекций. Работа с сервисом интуитивно проста и понятна и является самой удобной и практичной из всех представленных вариантов.

TimeRime представляет собой веб-приложение, которое позволяет пользователям просматривать, создавать, обмениваться и сравнить интерактивные графики - Линейку (шкалу) времени. TimeRime стал популярным сайтом для школ и студентов, проводящих свои собственные исследования. Они могут делать это индивидуально или в группах. TimeRime предлагает для школ, университетов и других организаций, платное использование этого сервиса. Это позволяет создавать закрытую среду TimeRime, которая доступна с паролем для преподавателей и учащихся школы. Там не будет рекламы, участникам будет видно только то, что создали участники конкретной школы, не будет никакого внешнего содержания. Учителя имеют права администратора: редактировать и удалять работы, удалять учетные записи (бывших) студентов, добавить комментарий к шкале. Студенты могут создавать, редактировать и просматривать линейки времени. Кроме того, при платном использовании предоставляется ряд дополнительных функций: •
печать «Хронологии» в формате PDF •
Настройка заголовков сайта, и •
специальный субдомен собственной школы (например, college.timerime.com).

Time.Graphics — это лента времени и бесплатный онлайн сервис для создания таймлайнов российского производства. Инфографика исторических событий, дат, периодов и эпох. Изучение событий: государства, предприятия, продукта, личности.

Сравнение и сопоставление процессов и результатов. Готовая аналитика для прогнозирования. В политике, в жизни, в интернете и в компаниях. Лента времени поможет осуществлять планирование бизнес-процессов и проектов, анализировать возможности предприятия и делать точные прогнозы. Это незаменимый инструмент там, где нужно точно планировать проекты и соблюдать высокие стандарты работы. С Time.Graphics невозможно что-то упустить. Лента времени отображает любые процессы мировой истории. Позволяет сопоставлять, сравнивать, анализировать. С помощью сервиса можно открыть историю заново, увидеть новые причинно-следственные связи и быстро понять ход развития цивилизации или государства. С помощью ленты времени можно отслеживать личные достижения и результаты. История поможет понять, что происходит в жизни, куда движетесь и с какой скоростью достигаете поставленных целей. Достаточно вносить данные каждый день. И появится понятная визуальная карта событий и тенденций жизни. Можно отмечать желаемые цели и события в будущем, чтобы точно знать, где находитесь и куда идете по жизненному пути.

При анализе сервисов, были замечены некоторые минусы: данные сервисы не русифицированы, что может привести к затруднению в создании лент времени. С выбором даты события тоже может возникнуть проблема, так как важно указывать конкретное число, месяц и год, что практически невозможно при описании каких-либо исторических событий и следовательно сведения могут не соответствовать действительности. Многие сервисы платные, поэтому было решено использовать Time.Graphics (https://time.graphics/ru/ - сайт)          

2.Заключение:

Наша гипотеза подтвердилась. Химическое оружие - оружие массового поражения, использующееся для подавления, изнурения, уничтожения живой силы противника, заражения местности, военной техники, продуктов питания, различных материальных средств, ныне запрещённое к применению средство ведения войны. Оно пагубно воздействует на все системы организма человека: приводит к параличу конечностей, слепоте, глухоте и быстрой и мучительной смерти. В 20-м веке международными конвенциями применение химического оружия было запрещено. Однако за период своего существования оно причинило немало бед человечеству. История знает массу случаев использования боевых отравляющих веществ в ходе войн, локальных конфликтов и терактов.Химическое оружие, действительно, один из самых опасных видов вооружений. 

Созданы лента времени (https://time.graphics/ru/line/237643), альбом «История химического оружия».
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