Доклад на тему: «Воспитание духовно-нравственной личности

 первоклассника через проектную деятельность

 на уроках «Окружающего мира»

     1. Слайд.

   Эпитетом к своему выступлению хочется взять слова притчи и отметить то, что в будущих первоклассников на момент поступления в школу уже посеяно, какое-то  духовно-нравственное зерно. Вопрос заключается в том, а какое это зерно?

    2. Слайд.

Хочется так же обратиться к словам В.А. Сухомлинского. Размышляя над словами великого педагога, понимаешь, что ценности прошлых лет пытаются сменить иными духовными ориентирами: добро, истина, и красота в современном мире уже не являются основополагающими критериями. Происходящее в нашей стране политические и социально-экономические изменения оказали серьезное влияние на все стороны жизни и деятельности людей. Это привело к изменению ценностных ориентаций у значительной части  молодежи, деформированию ранее существовавших убеждений и взглядов, к размытости  понятий «долг», «честь», «совесть», «духовность», «патриотизм».
  3. Слайд.

Приведу  пример, опираясь, на свой, полученный ранее опыт. Играя с куклой Катей, у девочки на инстинктивном уровне формировалось представление о том, что она будущая мама, «хранительница» семейного очага. У современных девочек, играя с современными куклами, формируется представление о том, что она должна быть успешной, а для этого ей необходимо быть яркой, необычной, уметь выделяться.
  4. Слайд.

Деформация и представления о таком ориентире, как «доброта». В русских народных сказках символом доброты, был Иван. Имея в своем арсенале честность, отзывчивость, сопереживание, он сумел одолеть и Кощея Бессмертного, и всесильного Змея Горыныча. Одним из примеров «доброты» современных детей  является Халк. Положительный герой, которому, для победы над злыми силами необходимо кого-то побить, что-то разрушить.
Таким образом, можно сказать, что обсуждение данной темы является злободневным и актуальным. А духовно-нравственное воспитание детей в школе является одной из основных задач, что и учитывается в ФГОС общего образования.

  5. Слайд .
Основным содержанием духовно-нравственного развития, воспитания и социализации являются базовые национальные ценности. Опора на эти ценности помогают человеку противостоять разрушительным влияниям, т.ж. они лежат в основе уклада школьной жизни, определять урочную, внеурочную и внешкольную деятельность детей.

Мне бы хотелось рассказать о накоплении духовно-нравственного опыта у моих первоклассников, через проектную деятельность на уроках окружающего мира.

Я считаю, что именно в проектной деятельности младшие школьники осуществляют поиск решения личностно-значимых проблем.
В проектной деятельности у обучающихся систематизируются нравственные знания, происходит становление их нравственных  чувств, совершенствуется опыт нравственного поведения.

В этом году мы с детьми, с поддержкой родителей реализовали следующие проекты:

6. Слайд.  1. «Моя малая родина»

   Цель указана на слайде. Предварительно,  на родительском собрании, я рассказала о новом виде деятельности для первоклассников: проектной деятельности, а так же познакомила с темами предстоящих проектов и с тем какую помощь они могут оказать детям в реализации этих проектов.

Следующим этапом был вход в проект. На уроке я провела беседу о нашей малой родине, ее  достопримечательностях, так же, рассказала, что такое проект и как над ним нужно работать. Затем дети с помощью родителей систематизировали и оформили свои знания о своей малой родине. Следующим этапом была защита своих проектов. Дети рассказывали о своей малой родине, демонстрируя фотографии и свои рисунки.
   Так как это был первый, ознакомительный проект, защита давалась детям трудно, связано это еще с тем, что у современных первоклассников плохо развита монологическая речь.

7. Слайд.  2. «Моя семья»

  Цель указана на слайде. Детям было предложено рассказать о своей семье, воспользоваться фотографиями из своего семейного альбома или просто нарисовать. Выходом из проекта была так же защита, где дети уже имея представление о данном виде деятельности, были уверенней.
8. Слайд.  3. «Мой класс. Моя школа.»
 Цель указана на слайде. На входе в проект я большее внимание уделила классной жизни, а именно: как ребята стали первоклассниками, на дела, которые вместе реализованы, на дружеские взаимоотношения в классе.  В ходе подготовки продукта проектной деятельности, отдельные дети, самостоятельно или при помощи родителей смогли получить новые знания, т.е. провели дополнительную  исследовательскую деятельность. О чем они рассказали в ходе защиты своих проектов.

Материалы, над которыми работали первоклассники, могут показаться простыми с точки зрения взрослого человека, но в данном случае важнее то, что за внешне простым  делом формируется личность.

Очень важно воспитывать в детях доброту, щедрость души, уверенность в себе, умение наслаждаться окружающим миром. Так же такие проекты активизируют познавательную деятельность, формируют гражданскую позицию школьников,  преемственность от поколения к поколению и действительно способствуют духовно-нравственному воспитанию учащихся.

