Образовательные организации 

Лузского района
Информация

С 20 по 31 января в рамках работы региональной инновационной площадки "Опорная школа как ресурсный центр по созданию условий для единого образовательного пространства муниципалитета" КОГОАУ СШ г.Лузы проводит районный дистанционный конкурс презентаций «Точка роста. В мире профессий»
Приглашаем принять участие в конкурсе обучающихся образовательных организаций Лузского района.

Конкурс проводится по трем категориям участников:

1) 1-4 класс
2) 5-8 класс 

3) 9-11 класс
Размещение материалов конкурса – на сайте дистанционного обучения КОГОАУ СШ г.Лузы до 31 января 2021 года. 

Страница конкурса http://xn--d1au.xn----7sbwjfcr8bzb0b.xn--p1ai/course/editsection.php?id=389&sr
Работы (либо ссылки на размещенные в сети работы) принимаются до 31 января (включительно) на электронную почту cavinokurova@yandex.ru 
Директор школы:                                                             Л.В.Амосова
Подготовлено:

Винокурова С.А. (89229181658)
Приложение

Положение
 о конкурсе презентаций

"Точка роста. В мире профессий"

Общие положения

Конкурс проводится КОГОАУ СШ г.Лузы для обучающихся общеобразовательных организаций Лузского района и направлен на поддержку инициатив школьников в вопросах социальной активности, общественной деятельности и профессионального самоопределения. 

Цели и задачи конкурса

Цели:

Формирование у школьников интереса к составлению личного профессионального плана, расширения представлений о современных профессиях, посредством вовлечения учащихся в общественно-значимую профориентационную деятельность.

Задачи:

- Активизация интереса школьников, находящихся в ситуации проектирования своего жизненного пути, к поисковой деятельности;

- Поддержка и развитие полезной общественно значимой деятельности школьников в вопросах профессионального самоопределения;

- Создание условий для привлечения к изучению информационных технологий.

Участники конкурса

Конкурс проводится среди учащихся 1-11 классов общеобразовательных организаций района.

Порядок и сроки проведения конкурса

Конкурс презентаций проводится в период с 20 января по 31 января 2021 года. Участники должны подать заявку до 31 января 2021 года включительно. Заявка составляется в электронном виде и отправляется по электронной почте на адрес: cavinokurova@yandex.ru
Категории участников:

1- 4 класс

5-8 класс

9-11 класс

Форма заявки:
	Номинация
	

	Ф.И.О. участника
	

	Название работы
	

	Образовательное учреждение, класс
	

	Руководитель работы

(ФИО, должность)
	


Участникам конкурса предлагается создать компьютерную презентацию о любой профессии, которые в дальнейшем можно использовать для содействия профессиональному самоопределению учащихся в школах. В работе должны быть представлены: информация о содержании и условиях труда в профессии; условия и особенности ее получения в образовательном учреждении; информация о востребованности профессии на рынке труда, об организациях и учреждениях, в которых требуются люди этой профессии и любая другая полезная информация о профессии.

Требования к работам

Компьютерная презентация PowerPoint. Презентация должна воспроизводиться на любом компьютере. Возможно использование гиперссылок на интернет-ресурсы, можно вставлять в презентацию небольшие ролики, звуковое сопровождение, фотографии. Презентация должна сохранять единый стиль (цвет, шрифт - размер, начертание, выравнивание). Предпочтительно, чтобы презентация была размещена на любом ресурсе для хранения файлов, и была предоставлена ссылка на загрузку или просмотр презентации.
Критерии оценки конкурсных материалов

Актуальность информации

Объем информации

Творческий подход к оформлению и подаче информации

Оригинальность идеи и сюжета

Соответствие техническим требованиям

Подведение итогов конкурса

Для подведения итогов конкурса формируется жюри (2-3 сетевых педагога Лузского образовательного кластера). Итоги конкурса будут подведены к 15 февраля 2021 года. Победители конкурса буду награждены грамотами районного отдела образования, руководители получат справку об участии в работе региональной инновационной площадки.
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