Пресс-релиз по результатам проведения окружного дистанционного конкурса методических разработок занятий по организации внеурочной деятельности
С 08 по 28 февраля 2021 года в рамках работы опорной школы и региональной инновационной площадки в КОГОАУ СШ г. Лузы прошёл окружной дистанционный конкурс методических разработок занятий по организации внеурочной деятельности. Конкурс проводился по четырём номинациям: «Внеурочная деятельность по ФГОС начального общего образования», «Внеурочная деятельность по ФГОС основного общего образования», «Внеурочная деятельность по ФГОС среднего общего образования», «Внеурочная деятельность обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».
В конкурсе приняли участие 22 педагога из образовательных организаций Северо-Западного образовательного округа: КОГОБУ СШ пгт Подосиновец, КОГОБУ СШ пгт Демьяново, МОКУ СОШ с. Утманово Подосиновского района, КОГОБУ ШИ ОВЗ пгт Демьяново, КОГОАУ СШ г. Лузы, МОКУ СОШ пгт Лальск, МОКУ Фабричной  ООШ пгт Лальск Лузского района.
В номинации «Внеурочная деятельность по ФГОС начального общего образования» победителями стали Вопиловская   Татьяна   Ивановна, учитель музыки КОГОБУ СШ пгт Подосиновец (методическая разработка занятия «Русские народные инструменты»), и Румянцева  Наталья  Сергеевна, учитель начальных классов МОКУ Фабричной  ООШ пгт Лальск Лузского района (методическая разработка занятия «Вятский край»). Призёры: Курилова   Лидия  Леонидовна, учитель начальных классов МОКУ СОШ с.Утманово Подосиновского района («Край мой, родной» (литературно-экологическое путешествие по стихам  поэтессы- землячки Л.Н. Петуховой)), Голикова  Елена  Анатольевна, педагог-организатор КОГОАУ СШ г. Лузы (методическая разработка занятия «Путешествие по городу Светофоринску»), Белова   Марина Александровна, учитель начальных классов КОГОБУ СШ пгт Демьяново Подосиновского района (методическая разработка занятия «Моя семья. Составление родословной своей семьи.»), Пластинина  Галина  Григорьевна, учитель начальных классов МОКУ Фабричной  ООШ пгт Лальск Лузского района ( методическая разработка занятия «Древняя Эллада. Акрополь. Храм Парфенон.»).
В номинации «Внеурочная деятельность по ФГОС основного общего образования» победителем стала   Княжева  Наталья Александровна, учитель математики КОГОБУ СШ пгт Подосиновец (методическая разработка занятия «Деньги и бюджет семьи»), призёрами учителя  КОГОБУ СШ пгт Демьяново Подосиновского района Обжилина  Наталья  Владимировна и Капустина  Надежда Ивановна (методическая разработка  интегрированного занятия по физике и истории «Электрическая история»), Пономарёва Елена Николаевна, заместитель директора по УВР ,учитель музыка КОГОБУ СШ пгт Демьяново Подосиновского района (методическая разработка интеллектуального шоу «Ворошиловский стрелок»).
[bookmark: _GoBack]В номинации «Внеурочная деятельность обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» победителем стала Сорокина Наталья Николаевна, учитель начальных классов КОГОАУ СШ г. Лузы (методическая разработка занятия «На чём держится семья?»). Призёры - Лузгарёва Светлана  Станиславовна,  учитель начальных классов КОГОАУ СШ г. Лузы (методическая разработка занятия «Чистота – залог здоровья»), воспитатели интерната КОГОАУ СШ г. Лузы Безносикова Людмила Геннадьевна и Путилова Любовь Алексеевна (методическая разработка занятия «Вредные привычки или здоровье?»), Кузнецова  Ирина  Александровна, учитель коррекционных классов (методическая разработка занятия «Легендарный подвиг»), Бурдаева  Елена  Ивановна, учитель русского языка и чтения КОГОБУ ШИ ОВЗ пгт Демьяново Подосиновского района (методическая разработка занятия «Мы говорим на русском языке»).
В номинации «Внеурочная деятельность по ФГОС среднего общего образования» работы представлены не были. 
Хочется поблагодарить всех участников конкурса и пожелать им дальнейших успехов в воспитании подрастающего поколения. Также благодарим жюри конкурса: Бестужеву Наталью Николаевну, Копосову Валентину Николаевну, Мохину Елену Дмитриевну, Обжилину Наталью Владимировну, Русын Любовь Геннадьевну, Филёву Веру Николаевну. 

