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Современный урок требует реализации деятельностного подхода в обучении, который полнее всего осуществляется на практических и лабораторных работах. Технология РКМЧП представляет собой целостную систему, формирующую навыки работы с информацией в процессе чтения и письма, эти приемы можно использовать и на лабораторных работах по биологии. Учение, направленное на развитие критического мышления посредством интерактивного включения учащихся в образовательный процесс, предусматривает не просто активный поиск учащимися информации для усвоения, а нечто большее: соотнесение того, что они усвоили, с собственным опытом, а также сравнение усвоенного с другими исследованиями в данной области знания, активизирует поисковую, исследовательскую, творческую деятельность учащихся. 

В основу этой технологии заложен базовый дидактический цикл, состоящий из трех этапов (стадий) – «вызов – осмысление – размышление». Каждая фаза имеет свои цели и задачи, а также набор характерных приемов, направленных сначала на активизацию поисковой, исследовательской, творческой деятельности, а потом на осмысление и обобщение приобретенных знаний.

Первая стадия – стадия «вызов». На этой стадии у учащихся пробуждается интерес к теме лабораторной работы, активизируются имевшиеся ранее собственные знания по данной теме, формируется собственный запрос на получение новой информации, определяются цели и направления изучения биологического объекта или процесса.

Вторая стадия – «осмысление» - содержательная, включает изучение нового материала учеником, осуществляется непосредственная работа ученика с текстом инструкции к лабораторной работе. На этой стадии происходит активное получение новой информации благодаря выполнению практической или лабораторной работы, которые позволяют соотносить новую информацию с собственными знаниями и отслеживать собственное понимание. 

Третья стадия – стадия «размышление». На этой стадии происходит активное переосмысление собственных представлений об изучаемом объекте или процессе с учетом вновь приобретенных знаний, присвоение и обобщение полученной информации, оценка результатов собственного интеллектуального роста. В конце лабораторной работы учащиеся обмениваются выработанными идеями и представлениями. 

1. «Вызов». На этапе мотивации знаний этой стадии для того, чтобы пробудить интерес к изучаемой теме лабораторной работы, создать эмоциональный настрой и личное отношение к изучаемому объекту или процессу в ходе лабораторной работы у каждого ученика, а также чтобы спрогнозировать тему практического занятия я использую игровые разминки и ситуации, викторины, кроссворды, ребусы, загадки, дидактические стихи и дидактические сказки. 

Большой интерес у ребят вызывают задания с использование ключевых слов, проблемные вопросы и задания, познавательные задачи, которые способны развивать творческое мышление школьников и активизировать познавательную, поисковую деятельность в ходе лабораторной работы.

На этапе актуализации знаний применяю следующие приемы: «мозговой штурм» (учащиеся вспоминают и записывают все, что знают или думают, что знают по данной теме); классификация информации, ее структурирование по определенным критериям (например, строение, состав, свойства, отличия, значение); тексты с ошибками или пропущенными словами; составление синквейна. 

На этапе целеполагания, учащиеся определяют направления изучения объекта или процесса, а также оборудование и материалы, необходимые для их изучения.

Наглядно продемонстрировать процесс мышления учащихся мне позволяет графическая организация материала: модели, рисунки, структурно-логические схемы, например, кластер (обозначаются направления исследования), а также оформление различного рода таблиц: таблица ЗХУ (Знаю; Хочу узнать; Узнали); таблица ложно-истинных высказываний (учащиеся работают с заранее составленными учителем утверждениями, при этом отвечают согласны или нет- ответы заносятся в сводную таблицу в тетради и на доске); таблица вопросов-ответов (на доске, ватмане записываются вопросы, заранее составленные учителем, на которые учащиеся дают письменные индивидуальные ответы, затем проверяют ответы в группе и заполняют сводную таблицу в тетради и на доске. Затем определяются направления изучения, исследования темы- цель)

2. «Осмысление» - изучение нового материала.

На этом этапе урока осуществляется активное получение новой информации, непосредственно происходит выполнение лабораторной или практической работы. В ходе выполнения лабораторной работы школьники осмысливают новую информацию, выполняя задания, соотносят новую информацию с собственными знаниями, отслеживают процесс познания и собственного понимания. Ученики работают с заранее составленными учителем путеводителем, инструкцией, памяткой, чтобы ответить на поставленные вопросы, а в дальнейшем составить схему, конспект, сообщение, определение. 

Далее происходит выполнение заданий лабораторной или практической работы. Особенно увлекает учащихся работа с микроскопами, гербариями, коллекциями, а также выполнение опытов, экспериментов по воспроизведению, моделированию того или иного процесса или явления Ученики исследуют, наблюдают, сравнивают, обобщают, делают выводы. Кроме этого осуществляется работа с дополнительными источниками, рисунками, таблицами, информационными картами текстовыми и иллюстрированными, просмотр видеофрагмента, интерактивного эксперимента, прослушивание сообщений и т.д.

Для составления отчета во время лабораторных и практических работ учащиеся оформляют таблицу ЦДНВ (цель; действия; наблюдения; выводы), выполняют и подписывают рисунки.

3. «Размышление». На этой стадии, чтобы ученики могли проанализировать собственные мыслительные операции, учебные действия в ходе изучения объекта или процесса, оценить результаты собственного интеллектуального роста, я организую следующие виды работ:                заполнение маркировочной таблицы (V - это мне уже известно; ? - не понятно, противоречит моему предшествующему мнению; + - это новая информация; ! - хотелось бы знать больше, информации недостаточно (планируется работа с дополнительными источниками); заполнение графического организатора («Прямой угол» (Тема; Факты; Комментарии; Общий вывод), «Рыбья кость» (Тема; Теоретические проблемы; теоретические подпроблемы; Факты; Общий вывод); выделение параметров сравнения; выполнение тестовых заданий, биологических диктантов; составление схем из ключевых слов.

Одним из главных методических принципов организации работы в рамках технологии РКМЧП является построение замкнутой, целостной композиции занятия в целях создания условий по отслеживанию учениками результатов собственного интеллектуального роста. Поэтому обязательно необходимо возвращение к стадии вызова: к «мозговому штурму», ключевым словам, проблемным заданиям, синквейну, кластеру, к таблице ЗХУ, ложно-истинных высказываний, вопросов-ответов и т.д. с целью перестройки своих представлений с учетом новых знаний.
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