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Обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации [1, с.15]. Воспитание человека, формирование свойств духовно развитой личности, любви к своей стране, потребности творить и совершенствоваться есть важнейшее условие успешного развития России. В основе целостного пространства духовно-нравственного развития и воспитания школьников лежат базовые национальные ценности: патриотизм, семья, труд, искусство, литература, природа, человечество. Одной из основополагающих дисциплин, служащих для формирования духовно-нравственных качеств человека, является география родного края. Не случайно, в общеобразовательных организациях Кировской области с 2019-2020 учебного года введен  курс «Регионоведение», с инициативой преподавания которого выступило министерство образования Кировской области. Актуальность курса заключается в формировании гражданской идентичности личности, осознании этнической принадлежности, чувства гордости и ответственности каждого человека за благосостояние общества, ознакомлении с миром профессий на основе всестороннего изучения региона, ценностных ориентаций и развитии духовно-нравственной культуры подрастающего поколения [2, с.4].


Преподавание курса «Регионоведение» реализуется на основе интеграции урочной и внеурочной деятельности в 6, 8-9 классах. Пропедевтическая подготовка осуществляется  в 5 классе в рамках внеурочной деятельности общеинтеллектуального направления кружка «Край мой Вятский». В 6 классе – преподавание самостоятельного учебного курса, отраженного в части учебного плана, формируемого участниками образовательных отношений модуля «Географическое краеведение», в 8-9 классах – курс «Регионоведение» в рамках внеурочной деятельности. Программа курса «Регионоведение» имеет практико-ориентированный характер и предусматривает комплексное изучение Кировской области [2]. Теоретические знания обучающиеся получают на уроках географии при изучении соответствующих разделов и тем: «Географическое положение Кировской области», «Рельеф Кировской области», «Климат Кировской области», «Природно-ресурсный потенциал Кировской области», «Промышленность Кировской области» и другие. Занятия в рамках внеурочной деятельности проводятся в форме практикумов, конференций, виртуальных и заочных путешествий, экскурсий как в природу, так и на промышленные предприятия поселка и г. Кирова: «Экономико-географическая характеристика Моломского лесохимического завода», экскурсия на фабрику игрушки «Весна», экскурсия на булочно-кондитерский комбинат «БКК», экскурсия на предприятие «Вятич», экскурсия на Кировский молочный комбинат. Результаты путешествий и экскурсий находят отражение в проектных и исследовательских работах обучающихся, представляемых на конкурсах и  конференциях различных уровней, помогают в профессиональном самоопределении.


Таким образом, можно сделать вывод, что интеграция урочной и внеурочной деятельности в процессе преподавания курса «Регионоведение» является целесообразной, дает положительные результаты, способствует формированию и развитию духовно-нравственных качеств личности школьников и помогает жить в современном мире.
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