Пост-релиз
Окружной методический день " Сетевые формы организации методической работы опорной школы на муниципальном и окружном уровне " на базе КОГОАУ СШ г.Лузы
30 марта 2021 года в рамках работы региональной инновационной площадки "Модель методической работы опорной школы как системообразующего элемента единого образовательного пространства муниципалитета" на базе КОГОАУ СШ г.Лузы был проведен окружной методический день «Сетевые формы организации методической работы опорной школы на муниципальном и окружном уровне». Мероприятие прошло в дистанционном формате с использованием системы Moodle. С 1 по 29 марта страница мероприятия на сайте дистанционного обучения опорной школы Лузского образовательного кластера пополнялась материалами. 30 марта педагоги Северо-Западного образовательного округа могли скачивать материалы, изучать их, проходить интерактивные опросники, участвовать в чатах, где можно было оставить отзывы, предложить свои идеи в группах для обсуждения.
На окружном методическом дне работали весемь проблемно-творческих групп:

1) Из опыта по формированию модели сетевой организации методической работы (6 публикаций). 
2) Разделы официальных сайтов общеобразовательных организаций, освещающие работу опорных школ (2 публикации).

3) Разделы официальных сайтов, освещающие методическую работу (2 публикации).
4)  Видеозаписи уроков (62 публикации).
5)  Видеозаписи совещаний, заседаний РМО, семинаров (10 публикаций).
6)  Веб-анкетирование педагогов (1 публикация).
7)  Личные сайты, страницы педагогов (19 публикаций).
8)  Методические объединения педагогов (29 публикаций).
Большая часть материалов во всех разделах была представлена администрацией и педагогами КОГОАУ СШ г.Лузы. Более 80 педагогов из Северо-Западного образовательного округа приняли участие в окружном методическом дне в день его проведения. 47 – предоставили свои материалы (педагоги Лузского, Подосиновского и Опаринского районов). Самыми активными участниками мероприятия стали КОГОАУ СШ г.Лузы, МОКУ СОШ №2 г.Лузы, КОГОБУ СШ пгт Демьяново, КОГОБУ СШ пгт Подосиновец и ИМЦ пгт Подосиновец. На странице каждой проблемно-творческой группы прошли обсуждения, где участники поделились своим мнением о проделанной работе.
Целью проведения мероприятия в подобном формате стало предоставление возможности педагогам образовательных учреждений округа выразить свои размышления, поделиться идеями по использованию сетевых форм работы, оказать методическую поддержку коллегам, обсудить актуальные вопросы. 

Таким образом, можно сделать вывод об эффективности проведения подобных мероприятий в дистанционном режиме. Педагоги, не отвлекаясь от своей практической работы, смогли поделиться своим опытом, пополнили свои методические копилки и приобрести новые знания.

Подробнее ознакомиться со всеми материалами окружного методического дня можно на странице http://xn--d1au.xn----7sbwjfcr8bzb0b.xn--p1ai/course/view.php?id=55 .
