Протокол №3
Дата проведения: 10.06.2021
Форма проведения: очно-заочная
Тема: «Сетевые формы организации методической работы опорной школы на муниципальном и окружном уровне»
Приняли участие:   4  человека (очно), остальные члены РМО – через сайт дистанционного обучения КОГОАУ  СШ г.Лузы
1. Отзыв на методическую разработку учителя географии и химии МОКУ СОШ №2 г.Лузы Филевой В.Н.
По первому вопросу слушали Винокурову С.А.. Она познакомила присутствующих с методической разработкой Филевой В.Н. по теме «Развитие гражданско-патриотических качеств личности обучающихся через применение активных методов организации познавательной деятельности на уроках и внеурочных занятиях по географии»

Методическая разработка содержит обоснование целесообразности ее внедрения, а также описание форм, средств и методов реализации, а также подтверждение положительных результатов реализации данного опыта. 

Филева В.Н. начала работу над данной методической разработкой в 2016-2017 учебном году. Целью работы стало создание условий, способствующих развитию гражданско-патриотических качеств обучающихся через применение активных методов организации познавательной деятельности на уроках и во внеурочной деятельности по географии. Педагог подробно описывает, как на учебных занятиях он показывает могущество Российской Федерации через раскрытие разнообразия, красоты и богатства её природы; освещает героическую историю открытия и освоения территории страны и мира, современный вклад русских учёных; развивает любовь и уважение к своему народу, традициям и культуре; воспитывает бережное отношение к природным богатствам нашей страны; использует активные методы, приемы обучения и  воспитания для раскрытия экономического потенциала нашей страны.

Новизна опыта включает в себя совершенствование преподавания школьного курса географии в условиях реализации ФГОС ООО, создание системы инновационных методов и приемов развития гражданско-патриотических качеств школьников, моделирование и конструирование различных форм учебно-воспитательной работы.

Вера Николаевна систематизировала применение активных методов и приемов организации познавательной деятельности, опираясь на современные педагогические технологии: игровые технологии, педагогику сотрудничества, проектно-исследовательскую деятельность, информационно-коммуникационные технологии, коллективные творческие дела, подробно расписав, какие методы и приёмы она использует в каждом классе конкретно при изучении  предмета «география» и организации внеурочной деятельности.

Опыт или его элементы были неоднократно представлены на муниципальном, окружном и областном уровне: на дистанционном конкурсе в рамках работы региональной инновационной площадки "Опорная школа как ресурсный центр по созданию условий для единого образовательного пространства муниципалитета" (2020 г.), на областном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года» (2020 г.).

Представленный опыт работы полезен учителям предметов естественнонаучного цикла, может быть использован  педагогами Лузского района, Северо-Западного образовательного округа и рекомендован для распространения на региональном уровне.
Решение:
1. Отзыв на методическую разработку Филевой В.Н. одобрить. Разработку разместить на сайт дистанционного обучения КОГОАУ СШ г.Лузы в разделе «РМО учителей биологии, химии и географии Лузского района».
Руководитель РМО 




С.А.Винокурова
