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1. Введение (тема, обоснование выбора темы, цель, задачи,гипотеза, значимость работы для рассматриваемой проблемы)

Цель моей работы: увековечивание памяти о спасенных детях, ставших участниками операции «Дети» в июле 1942 года под оккупированной Смоленщиной. Укрепить связи между поколениями.
Задачи, которые я ставлю: 
   1. Познакомиться с историческими фактами Великой Отечественной        войны, условиями жизни детей в период ВОВ.
2.Научить современных детей уважать и почитать старшее поколение,   обожженное войной.
   3.Систематизировать полученные данные.

Гипотеза работы:
В годы страшной войны поведение и образ жизни людей характеризовались патриотизмом, преданностью Родине. На подвиг был готов каждый гражданин нашей страны, в том числе дети и молодые женщины, как М.И.Вольская.

Значимость работы:

Материалы работы могут быть использованы на уроках истории, краеведения, внеклассной  работе  и внеурочной деятельности.
 2. Обзор литературы

Я прочитал художественные произведения об учителях: повесть «Крутые горы»  моего земляка Альберта Лиханова, в которой он описывает свое трудное военное детство. Очень запомнилась автору его первая учительница, показавшая своим ученикам настоящее лицо войны, учившая выживать в трудное время, стойко перенесшая личную потерю – гибель своего сына. Также прочитал  рассказ Льва Кассиля «У классной доски». В этом рассказе  учительница и ее ученики напрямую столкнулись с фашистами, занявшими их село. Поведение учительницы явилось ярким примером  мужества и стойкости. Это помогло спасти жизни учеников. 
Я  задумался  о том, какие в годы войны были смелые и отважные учителя. Они помогали детям  в тылу и на оккупированных территориях.
2023 год объявлен в нашей стране Годом  учителя  и  наставника. Я решил узнать, а какие  еще подвиги совершали учителя в годы Великой Отечественной войны.

3. Методы и материалы исследования.
В рамках  своей исследовательской работы я провёл анкетирование среди своих одноклассников  (Приложение 1) с целью выявить их знания о Великой Отечественной войне, а также о вкладе учителей в общую  Победу.
В моём классе учится 20 человек. В анкетировании участвовало 18 человек.

Результаты я представил в таблице.

	Вопрос
	Знают
	Не знают

	1. Назови дату начала Великой Отечественной  войны
	17 чел
	1 чел

	2. Назови дату её окончания
	15 чел
	3 чел

	3. Какие книги (произведения) про эту войну ты читал(а)?


	17чел
	1чел

	4. Назови известных тебе героев Великой Отечественной  войны
	17 чел
	1 чел

	 5. Как ты думаешь, чем занимались учителя в годы войны
	16 чел
	12 чел

	 Расскажи про подвиг любого учителя в годы войны
	5 чел
	13 чел


Выводы.

1. Мои одноклассники знают даты начала и окончания Великой Отечественной войны.

2. Они читали книги о этой  войне. Но, к сожалению, в основном  называют книги  Лиханова «Крутые горы» и Катаева «Сын полка», которые  мы читали на кружке «Читайка».

3. Одноклассники неплохо знают героев Великой войны. Называют наших земляков: Сластихина, Власихина Лычакова, а также маршала Жукова. Очень многие считают героем писателя Гайдара, который погиб в самом начале войны. Считают героем и  маленькую девочкуТаню Савичеву, у которой в блокадном Ленинграде погибла вся семья, а сама она умерла уже  тогда, когда её вывезли из города.
4. А вот на вопрос, чем занимались учителя в военное время, все отвечают, что учили детей. Хотя было очень трудно: не было света, отопления, еды, работали в несколько смен. Два человека отметили, что учителя работали в больницах после уроков в школе. Один ученик написал, что учителя тоже уходили воевать на фронт. Одна девочка написала, что учителя в это сложное время не только давали знания, но и учители бОльшему.

Я тоже решил узнать, какой же подвиг мог совершить самый обыкновенный учитель в годы Великой Отечественной войны.
 4. Результаты исследования и их обсуждение

     4.1 Операция «Дети». Описание.

Более 70 лет отделяет нас от того момента, когда к первому железнодорожному вокзалу в городе Горьком (ныне Нижний Новгород) подошел эшелон. Голодные, изможденные, но живые были доставлены в Горький ребята из Смоленщины. Их было 3225. Задание, которое получили учительницы, ставшие партизанами соединения «Батя»: Матрена Исаевна Вольская, Варвара Сергееевна Полякова и медицинская  сестра Екатерина Ивановна Громова– было выполнено. Задание вывести на Большую землю подростков 12-15 лет, спасти их от угона в Германию или смерти, партизанки получили от штаба партизанского соединения «Батя» и Духовщинского подпольного райкома партии. Были среди детей и 9-11 лет ребята, осиротевшие в ходе войны.

     А началось всё в далёком 1942 году. В Смоленской области шли тяжёлые бои. Немцы не щадили мирное население: сжигали деревни, особенно жестоко расправлялись с близкими коммунистов и теми, кого подозревали в помощи партизанам.

Командир соединения партизанских отрядов Никифор Коляда, более известный как Батя, понимал, что единственный способ уберечь детей и подростков от смерти или угона в немецкие лагеря — отправить их в тыл. Понимали это и родители: обливаясь слезами, они отпускали своих сыновей и дочерей. Ради того, чтобы выжить,многим детям   пришлось расстаться с семьями и оставить родную землю.
Организовать сложный переход Батя поручил учительнице начальных классов басинской школы Матрене Исаевне Вольской. Скорее всего, он не ведал о том, что 24-летняя Мотя сама носит под сердцем сына, зато знал ее как ответственного бойца и хорошо зарекомендовавшую себя разведчицу. 
К тому моменту Вольская уже успела получить орден Красной Звезды за успешно проведенную партизанами операцию у деревни Закуп.

В помощь ей Батя смог выделить только двоих — учительницу Варвару Полякову и медсестру Екатерину Громову. Втроем молодые женщины, каждой из которых в тот момент не исполнилось и 25 лет, должны были обеспечить безопасную эвакуацию сотен детей.

"Я не верила, что мы дойдем, — вспоминала потом Варвара Сергеевна Полякова (Сладкова). Сейчас ее уже нет в живых, но сохранились телеинтервью, данные в 80-е годы. — Часы золотые свекровь подарила — я ей их и оставила, думала: не буду жива — так хоть часы пригодятся...".

Операция «Дети» была начата 23 июля 1942 года. Местом сбора детей стала деревня Елисеевичи Духовщинского района.В этот день на площади в деревне Елисеевичи стоял плач. Собралось около полутора тысяч детей с провожатыми — у многих отцы были на фронте, старшие братья и сестры воевали в партизанских отрядах, кто-то уже успел получить похоронки. Страшно было оставлять родных, но еще страшнее — оставаться. В поход брали тех, кому исполнилось минимум 10 лет. Самым старшим было 16–17 лет. Партизаны понимали, что те, кто младше, просто не смогут пройти 200 километров по бездорожью и болотам, в прифронтовой зоне — "ничейной" полосе, где нападения фашистов можно ожидать с любой стороны и в любой момент...

"Очень страшно было, — рассказывала Варвара Сергеевна. — Не за себя — за них. Как нам с таким количеством сообразить, как провести их по опасной дороге?"

Детей разбили на отряды по 40–50 человек, назначили связных. Впереди шла командир операции Вольская с самыми старшими, затем — Полякова с ребятами помладше и замыкала процессию медсестра Громова с самыми маленькими. Шли днем: ночами дети прятались в лесу, а Матрена шла на разведку на 20–25 километров вперед, проверяя дорогу: не заминирован ли путь, нет ли впереди фашистов. К утру возвращалась обратно, чтобы снова вести отряды вперед. 

Особенно тяжело было Матрене Исаевне Вольской, старшей. Когда дети останавливались на привал, она уходила – чтобы проверить колодцы, водоемы, старые лежневки н болотах. А колодцы чаще всего были забиты трупами и отравлены. Еда, взятая из дома, тоже скоро кончилась. Питались ягодами, корнями, травами. Но недостаток воды переносить было гораздо тяжелее, чем отсутствие еды. Тяжело было всем. Но не был потерян ни один человек.

Трудным был поход на Большую землю через линию фронта. Шли в основном ночью, чтоб не привлекать внимание вражеской авиации. Но гитлеровцем откуда-то поступила информация об этом переходе, и громадная колонна детей не однажды попадала под бомбежку. Из тех детей при выходе из партизанского края колонна увеличилась вдвое, пока проходила через Слободской, Демидовский, Касплямский районы. И … три молодых женщины, ответственные за жизни детей.

Вскоре после начала пути Вольскую вызвали в партизанский штаб. Вернувшись, она сообщила: спланированный маршрут придется изменить — разведка донесла, что на нем поджидают немцы. Придется идти другой дорогой, по буреломам и болотам. Мотя организовала старших ребят, чтобы сделали лежнёвку — так смогли пройти не только люди, но и несколько лошадей, груженных вещами и нехитрым провиантом.
В те июльские дни стояла сильная жара. Воды вокруг много, но пить ее было нельзя: колодцы и даже вода реки Гобзы — все было отравлено трупным ядом, фашисты сбрасывали туда тела убитых. Лишь озера, где вода оставалась чистой, поддерживали силы "детской армии". Завидев Западную Двину, дети бросились к воде, выйдя из-под укрытия леса. Три немецких истребителя, круживших до этого в стороне, открыли по ним огонь. Дети кинулись врассыпную, и только одинокая подвода с лошадью осталась стоять у берега. Оказалось, там была совсем ослабевшая Женя Алехнович — ее ранило.Невероятно, но факт: это была единственная пострадавшая девочка, остальные добрались до железнодорожной станции Торопец невредимыми.

По дороге к идущим присоединялись дети из окрестных сел и деревень — Вольская никому не отказывала, принимала всех. В Торопце — снова около тысячи детей пополнения. Несколько суток ждали состав — ребят разместили в бывшей школе и полуразрушенном клубе в роще да при воинской части, где солдаты делились с детьми своими пайками. Но станцию обстреливали, и казармы — в первую очередь, так что пришлось Моте перевести детей в безопасную рощу.

В ночь на 5 августа состоялась долгожданная посадка в поезд. Вдоль 60-вагонного эшелона растянулась "армия" Вольской: подростки постепенно занимали вагоны, на крышах которых огромными буквами было написано "ДЕТИ". У Моти не шли из головы вопросы: сколько они будут в дороге? Выдержат ли? Чем их кормить? У многих начались кишечные заболевания, конъюктивит, кровили десны...

Первоначально смоленских ребятишек планировали эвакуировать за Урал. Но, видя состояние своих подопечных, Вольская понимала: если ничего не сделать, в Свердловск она привезет трупы. На остановках Мотя начала рассылать телеграммы в ближайшие по пути следования крупные станции — Ярославль, Иваново, Москву. И вот пришел ответ из Горького: там были готовы принять детей. На станции эшелон встречали представители городских и областных властей и врачи. Многих детей пришлось выносить на носилках, но все же Вольская смогла доставить их живыми. По свидетельствам очевидцев, 3225 ребят благополучно добрались из оккупации в тыл!

Поразительно, что, проведя самую большую в истории Великой Отечественной войны операцию по спасению детей, смоленские девушки Мотя, Варя и Катя вовсе не считали, что совершили подвиг. 

Их подопечных распределили вначале по госпиталям и больницам, затем — по ремесленным училищам, а позже — на заводы.

Вольскую направили работать учителем в среднюю школу села Смольки Городецкого района Горьковской области. В трудных родах (отекшие во время бесконечных переходов ноги и перенесенный голод дали о себе знать. вскоре появился ее первенец, позже в Смольки переехал и муж Матрены Исаевны — партизан Михаил Архипович Вольский. Она преподавала в начальных классах, родила второго сына, а о той героической эвакуации 1942 года никому особо не рассказывала.

Когда спустя почти тридцать лет она встретится с участниками того перехода, когда позже журналисты и общественные активисты будут пытаться найти списки, подтверждающие факт приема-передачи детей, и не найдут их ни в одном архиве — а это могло бы дать основание для присуждения ордена, — Вольская скажет: "Я просто выполняла задание. И все".

Она умерла в 1978 году, без особых почестей, не считая нужным говорить о партизанской операции "Дети" как о подвиге.

История о Вольской стала публичной лишь спустя тридцать лет после Победы. Вышло несколько передач на телевидении и книга, подробно описывающая события тех дней.

Посмертно 24 июня 1998 г. М. И. Вольской указом Постоянного Президиума съезда народных депутатов СССР присвоено звание героя Советского Союза. Глава Городецкого района Николай Поляков уже одобрил идею активиста Чкалова — будущему памятнику нашли место на высоком берегу Волги. В лице Матрены Исаевны Вольской активист хочет увековечить память всех учителей, которые занимались эвакуацией детей в военное время. Не столь масштабные, но подобные операции проводились партизанами постоянно.
4.2. Примерный маршрут по дням (по книге Л.К. Новикова «Операция «Дети»)

23 июля в д. Елисеевичи, где размещался Духовщинский райком партии, партизаны и активисты собрали 1500 детей и отправились в путь через:

- д. Крестово

- д. Заборье

- В обход д. Лавинки (А М. И. пошла в деревню, чтобы принять еще более 60 детей из Буризей, Таполова, Береснева, Ефремова -колхоза имени Тельмана)

- р. Гобза (вода отравлена, трупы) Матрена Исаевна вечером отправилась в д. Корево, её вызвали в штаб соединения «Бати» уточнить маршрут. Ранее планировали идти через Матисские болота на Желюхово и Слободу по старой лежневке 10 км., но путь стал известен фашистам и они его разбили, обстреливают. Надо было выбирать новый путь, менять маршрут. Решили вести детей по другой лежневке, более трудной для детей. Матрёна Исаевна вернулась к детям на рассвете 

24 июля.

- д. Городищи,

- Правее Корева,

- шли 10 км. По заброшенной лежневке, по топи. Помогали проводники Федор Исайченков и Спирид Матвеевич Фадеев. Шли с колонной, помогали старшим ребятам прокладывать дорогу.

- Вышли к озеру Покровское. Дети пили воду, отдыхали. Здесь присоединились дети демидовского района около 200 человек. Матрёна Исаевна ушла в разведку. Маршрут разведки М. И.: На востоке осталась Слобода, слева Демидова слышалась артиллерийская стрельба – прошла по сгоревшей д. Анисенки- попала в штаб Красной армии, встречалась с командиром особого подразделения. Он посоветовал идти на Королевщину в Жируны- через д.Березуги, Агеевщину, Матюшево (ино), Мякуры, Жеруны. Обратно не шла, а бежала, чтобы успеть к ночи, поднять детей и вести по маршруту, которым только что прошла в Жируны.

25 июля 5 часов утра. Пришли в Жируны. Выяснилось, что здесь оставаться нельзя, т.к. немцы в 10-15 км. И обстреливают из артиллерии эту местность. Повели уставших детей в лес, подальше от деревни, где стали рваться фашистские снаряды.

- На р. Ельша отдыхали. А М. И. снова в разведку: к реке Межа по левому берегу р. Ельши через деревни Евсеевка, Козевщина, Абрамовщина – в 3 часа дня в урочище Королевщина дошла до р. Межа, нашла 3 брода и пошла назад к детям. Подняла детей и повела вперед. Проходили д. Цибульки (стр.98) В 12-00 ночи старик Ильин просит взять более 200 ребят из Слободы, которые находятся в 2 км.в д. Дегтях. Велела догонять и присоединится за р. Межей.- Дошли до р. Межа – пили воду, плескались. Слободские догнали. Появилась немецкая «рама».

26 июля Разведка Вольской до деревни Кукуево. (стр. 101) До деревни довез солдат на тарантасе, поспала. Ночью колонна отправилась в путь.

Утро 27 июля. Дошли до Кукуева. За несколько километров до Кукуева присоединился отставший отряд Коли Анищенкова. Шли наИльино, но его бомбят немцы. Идти дальше нельзя, дорогу тоже бомбят. Быстрее в лес.

- Присоединились ещё 50 ребят из Бельского района

- Дети идут из последних сил: мучает жажда в колодцах вода отравлена.

- Рано утром 28 июля вышли к реке Западная Двина (стр. 120), дети бросились к реке. Налетели 3 немецких самолета и стали обстреливать детей, ранили Женю Алехнович. Дети побежали через мост на другой берег и в лес.

29 июля детей догнали 4 полуторки 200 самых слабых с Варварой
Сергеевной повезли на машинах.

30 июля прошли 25 км.

- 31 июля прошли 15 км.

1 августа прошли 12 км.еле шли до Торопца оставалось 8 км.

2 августа пришли в Торопец. 

В ночь с 4 на 5 августа погрузка в вагоны 3240 детей. Путь поезда: Ст. Андреаполь – обстрел самолетов, на рассвете снова обстрел. (стр. 158).

- Ст. Бологое – поезд до вечера загнали в тупик. Дали по 500 гр. хлеба, но налетел дождь. В ДОРОГУ ДАЛИ ПО 100 ГР. СУХАРЕЙ. Ночью поехали дальше, ехали ночь 60 км. , на ст. Удомля – снова в тупик.

 В ночь с 6 на 7 августа доехали до ст. Монатиха. 

В ночь на 8 августа доехали до ст. Бежецк (стр. 167). За трое суток проехали 150 км.

9 августа прибыли в Рыбинск- дети мылись в бане, санобработка одежды. 5 суток (стр. 173)

10 августа выехали из Рыбинска.

11 августа прибыли в Ярославль. Детей накормили в железнодорожной
столовой. М. И. отправляла телеграммы в Москву, Иваново, Горький.

12 августа 15 «бабиковцы» ребят ушли домой. В ночь с 12 на 13 августа снова в путь. В Иваново наблюдали воздушный бой.

Обедали в городе, белые скатерти. Кормили щами. В дорогу дали буханку хлеба на двоих.

14 августа ранним утром прибыли в Горький. 3225 детей

5. Выводы, практические рекомендации и перспективы дальнейшей работы  
Война - это не только человеческие жертвы, потери в бою, это, прежде всего искалеченное детство. Во все времена, во всех войнах были убитые и пленные, но ни в одной войне так не страдали дети.

Партизанская операция по спасению детей, которой руководила Матрёна Исаевна Вольская, стала самой масштабной за всю историю Великой Отечественной Войны. Этот подвиг должен служить примером для современного молодого поколения.

В школе необходимо продолжать работу по патриотическому воспитанию. Знакомить учащихся с подвигами простых  людей и детей.

Сегодня мы - школьники должны учиться у этих людей стойкости, мужеству, человечности и помнить о той страшной войне, чтобы не повторились никогда те страницы истории, чтобы дети не потеряли свое счастливое детство. 
Моя гипотеза подтвердилась. А я обязательно выступлю перед своими одноклассниками и  расскажу им о подвиге в годы Великой Отечественной войны этой простой сельской учительницы Вольской Матрёны Исаевны.
6. Список использованных источников информации
· Книга  Альберта Лиханова «Крутые горы»,

· Рассказ Льва Кассиля  «У классной доски»

· Л.К. Новиков «Операция «Дети» (электронный вариант книги)

· https://m.rusmir.media/2018/05/05/deti
· https://ru.wikipedia.org/wiki
7. Приложение.
7.1 Анкета для одноклассников.
Цель: выявить знания одноклассников  по проблеме исследования

1. Назови дату начала Великой Отечественной  войны.
2.Назови дату её окончания.
3. Какие книги (произведения) про эту войну ты читал(а)?

4. Назови известных тебе героев Великой Отечественной  войны?

5. Как ты думаешь, чем занимались учителя в годы войны?

6. Расскажи про подвиг любого учителя в годы войны (можешь использовать информацию из художественной литературы, средств массовой информации, из интернета, из бесед с взрослыми и т.д.)
7.2  Карта  пешего перехода  операции «Дети» под руководством М.И. Вольской 
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7.3 Портрет Вольской  Матрёны Исаевны
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7.4. Памятники, посвященные операции «Дети»
Памятник  у д.Елисеевичи (начало операции)


 
Памятник  Вольской Матрёне Исаевне, руководителю операции «Дети»
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