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Метапредметный марафон «Все науки дружат» - форма организации методической работы опорной школы по реализации обновленных стандартов.

«Все науки дружат» так назывался метапредметный марафон для обучающихся начальных классов, который был организован и проведён опорной школой Подосиновского образовательного кластера КОГОБУ СШ пгт Подосиновец. Партнёрами в проведении марафона выступили МКУК ЦНП «Подосиновский Дом ремёсел» и МКУК «Подосиновский краеведческий музей». 
Метапредметный  марафон как одна из форм организации образовательного процесса младших школьников ориентирована на развитие интеллектуальных способностей учащихся, повышение познавательного интереса к изучаемым предметам, активизацию внеурочных и внешкольных видов работы с младшими школьниками в условиях введения и реализации обновленного ФГОС НОО.
Организаторы и участники марафона попытались ответить на вопрос «Креативное мышление: природный дар или навык?», поэтому задачами Марафона стали – развитие метапредметных умений, стимулирование критического и креативного мышления обучающихся. 
Участники Марафона, команды обучающихся 3-4 классов образовательных организаций Подосиновского образовательного кластера, прошли испытания на следующих этапах: «По ремеслу и промысел», «Читай вятских», «Герои земли Подосиновской», «Сто идей для ста друзей», «Публичное выступление».
На этапе «По ремеслу и промысел» команды встречали сотрудники Подосиновского Дома ремёсел Николай Михайлович Нагаев и Татьяна Николаевна Гмызина. Ребята ознакомились с основными направлениями деятельности и выставкой работ мастеров Дома ремёсел, выполнили интерактивные задания, связанные с народными промыслами Подосиновского района. Итогом работы стала стенгазета, рассказывающая о Доме ремёсел.
На этапе «Читай вятских» команды встречала Тамара Васильевна Мергасова, учитель начальных классов КОГОБУ СШ пгт Подосиновец. Тамара Васильевна рассказала о вятском фольклоре, о том, что на Вятке пословицы и поговорки после каждого слова так и сыпались и предложила ребятам объяснить значение некоторых вятских пословиц и поговорок. «И говорок наш вятский особенный: веселый, озорной. В нем слова неожиданные, непохожие на другие – емкие, точные по сути и смыслу. Блеснут они внезапно, словно солнечный зайчик, отраженный от маленького зеркальца, сразу потеплеет на душе – и невольно улыбнешься» - так писала о вятском говоре Т.А.Копанева. Ребятам было предложено записать на современном языке предложение, состоящее из диалектных вятских слов и объяснить их значение. На данном этапе обучающиеся продемонстрировали умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств и мыслей. Команды отвечали на вопросы литературной викторины по книгам вятских писателей, нарисовали обложку к книге вятской писательницы Н.Русиновой «Кикиморские сказки»
На этапе «Герои земли Подосиновской» сотрудник Подосиновского краеведческого музея Татьяна Александровна Момотова провела викторину, где ребята показали свои знания по теме «Великая Отечественная война и герои-земляки». Они оформили буклет о герое Советского Союза, уроженце п.Пинюг Подосиновского района Суворове Александре Ивановиче.
На этапе «Сто идей для ста друзей» советник по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями КОГОБУ СШ пгт Подосиновец Елена Сергеевна Елькина познакомила ребят с понятием «флешмоб», его значением и формами. Участники марафона разучили танцевальный флешмоб ко Дню космонавтики. 
На этапе «Публичное выступление» каждая команда представила и защитила продукт творческого проекта совместной деятельности. 
Также программа Марафона включала в себя выполнение метапредметной олимпиады в индивидуальном зачете.
По итогам Марафона прошло награждение в командном и личном первенстве.
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