Лекция Педагогическая профессия и её особенности.
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1. Возникновение и становление педагогической профессии
Профессия педагога является одной из наиболее древних в истории человечества. В ней аккумулирован тысячелетний опыт преемственности поколений. По сути, педагог – это связующее звено между поколениями, носитель общественно-исторического опыта. С момента своего существования человек всегда испытывал потребность учить – передавать опыт младшему поколению и учиться – овладевать сознательно, целенаправленно опытом жизни. В глубокой древности , когда разделения труда еще не было, все члены общины или племени – и взрослые, и дети – участвовали на равных в добывании пищи – главного смысла существования человека в те далекие времена. По мере приобретения жизненного опыта в борьбе с природой за свое существование у людей возникла необходимость передавать приобретенные знания подрастающему поколению. Эту функцию
· древности выполняли старейшины рода – самые уважаемые и умудренные опытом люди. Они образовали первую социальную группу людей – воспитателей, прямой обязанностью которой стала передача опыта. В современном понимании «воспитатель» определяется как человек, воспитывающий кого-либо.
Слово «педагог» (от греч. pais – дитя, ago – веду, воспитываю) обозначает в буквальном смысле детоводитель. В Древней Греции педагогами назывались рабы, которым аристократы поручали присматривать за детьми, сопровождать их в школу, а также совершать с ними прогулки. Впоследствии педагогами стали называть людей, которые занимались обучением и воспитанием детей.
Слово «учитель», видимо, появилось, когда человечество осознало ценность и необходимость организации специальной деятельности детей, направленной на приобретение ими знаний и умений, то есть обучения. Учитель – тот, кто наставляет, обучает.
· древнем Вавилоне и Египте, Сирии, учителями чаще всего были жрецы, в древней Греции – наиболее умные, талантливые вольнонаемные граждане: педономы, педотрубы, дидаскалы. В Древнем Риме роль учителей выполняли государственные чиновники, которые хорошо знали науки, языки, культуру и обычаи разных народов. На Руси детей учили «мастера грамоты».
Они обучали детей письму и чтению в семьях, у себя дома, а также при монастырях и церквях.
Выдающиеся учителя были у всех народов и во все времена. Так, Великим учителем китайцы называли Конфуция. О его разговорах с учениками ходят легенды. В одной из легенд учитель советует ученику «обогатить» обширную и густо населенную страну. «Но она и так богата. Чем же ее обогатить?» - спрашивает ученик. «Обучи ее!» - восклицает учитель.
Чешский педагог-гуманист Я. А. Коменский мечтал дать своему народу собранную воедино мудрость мира. Он написал десятки учебников для школы, свыше 260 педагогических произведений. Сегодня каждый учитель использует слова «урок», «класс », «обучение», которые вошли в школу вместе с именем великого чешского педагога.
Профессия педагога была для Я. А. Коменского «превосходна, как никакая другая под солнцем». Он сравнивал учителя с садовником, любовно выращивающим растения в саду, с архитектором, который заботливо застраивает знаниями все уголки человеческого существа, со скульптором, тщательно обтесывающим и шлифующим умы и души людей, с полководцем, энергично ведущим наступление против варварства и невежества.
Швейцарский педагог И. Г. Песталоцци потратил все свои сбережения на создание детских приютов. Свою жизнь он посвятил сиротам, пытался сделать детство школой радости и творческого труда. На его могиле стоит памятник с надписью, которая заканчивается словами: «Все – для других, ничего – для себя».
Великим педагогом России был К. Д. Ушинский– отец русских учителей. Созданные им учебники выдержали небывалый в истории тираж. Например, «Родное слово» переиздавалось 167 раз. Его наследие составляет 11 томов, а педагогические произведения имеют научную ценность и сегодня.
Всемирное значение приобрело теоретическое наследие А. С. Макаренко. Особое значение имеет созданная А. С. Макаренко теория детского коллектива, которая органично включает в себя тонкую по инструментовке и своеобразную по способам и приемам осуществления методику индивидуализации воспитания. Он считал, что работу воспитателя самой трудной, самой ответственной, объясняя это тем, что она от личности не только большого напряжения, но и больших сил, больших способностей.
Значительный вклад в теорию и практику гуманистического воспитания внес В. А. Сухомлинский – директор Павлышской средней школы на Полтавщине. Воспитание во имя счастья ребенка – таков гуманистический смысл педагогических трудов В. А. Сухомлинского, а его практическая деятельность – убедительное доказательство тому, что без веры
· возможности ребенка, без доверия к нему вся педагогическая премудрость, все методы и приемы обучения и воспитания несостоятельны.
2. Особенности профессии учителя
· научной литературе, посвященной вопросам выбора профессии, профессиональной подготовки, профессиональной пригодности термин «профессия» употребляется в следующих значениях:
 общность людей, занятых определенного рода трудовыми функциями;
   область приложения сил человека;
   реальность, творчески формируемая субъектом .
Принадлежность человека к той или иной профессии проявляется в особенности и образе мышления. По классификации, предложенной Е. А. Климовым, педагогическая профессия относится к группе профессий, предметом которых является другой человек. Но педагогическую профессию из ряда других выделяют прежде всего по образу мыслей ее представителей, повышенному чувству долга и ответственности. В связи с этим педагогическая профессия стоит особняком, выделяясь в отдельную группу. Главное ее отличие от других профессий типа «человек-человек» заключается в том, что она относится как к классу преобразующих, так и к классу управляющих профессий одновременно . Имея в качестве цели своей деятельности становление и преобразование личности, педагог призван управлять процессом ее интеллектуального , эмоционального и физического развития, формирования ее духовного мира. 
Основное содержание педагогической профессии составляют взаимоотношения с людьми. Деятельность других представителей профессий типа «человек-человек» также требует взаимодействия с людьми, но здесь это связано с тем, чтобы наилучшим образом понять и удовлетворить запросы человека. В профессии же педагога ведущая задача – понять общественные цели и направить усилия других людей на их достижение.
Особенность обучения и воспитания как деятельности по социальному управлению состоит в том, что она имеет как бы двойной предмет труда. 
· одной стороны, главное ее содержание составляют взаимоотношения с людьми: если у руководителя (а учитель таковым и является) не складываются должные отношения с теми людьми, которыми он руководит или которых он убеждает, значит, нет самого важного в его деятельности. С другой стороны, профессии этого типа всегда требует от человека специальных знаний, умений и навыков в какой-либо области (в зависимости от того, кем или чем он руководит). Педагог, как любой другой руководитель, должен хорошо знать и представлять деятельность учащихся, процессом развития которых он руководит. Таким образом, педагогическая профессия требует двойной подготовки – человековедческой и специальной.
· труде учителя всегда содержится гуманистическое, общечеловеческое начало. С одной стороны, учитель подготавливает своих воспитанников к нуждам данного момента, к определенной социальной ситуации, к конкретным запросам общества. А с другой стороны, он, объективно оставаясь хранителем и проводником культуры, несет в себе
вневременной фактор. Имея в качестве цели развитие личности как синтеза всех богатств человеческой культуры, учитель работает на будущее: развивает личность, её творческую индивидуальность.
Педагогическая деятельность имеет коллективный характер. В педагогической профессии очень трудно вычленить вклад каждого педагога, семьи и других источников воздействий в качественное преобразование субъекта деятельности – воспитанника.
· осознанием закономерного усиления коллективистских начал в педагогической профессии всё шире входит в обиход понятие совокупного субъекта педагогической деятельности. Под совокупным субъектом в широком плане понимается педагогический коллектив школы или другого образовательного учреждения, а в более узком – круг тех педагогов, которые имеют непосредственное отношение к группе учащихся или отдельному ученику.
Педагогическая деятельность, как и любая другая, имеет не только количественную меру, но и качественные характеристики. Содержание и организацию труда учителя можно правильно оценить, лишь определив уровень его творческого отношения к своей деятельности. Уровень творчества в деятельности педагога отражает степень использования им своих возможностей для достижения поставленных целей. Творческий характер педагогической деятельности поэтому является важнейшей ее особенностью. Но в отличие от творчества в других сферах (наука, техника, искусство) творчество педагога не имеет своей целью создание социально ценного нового, оригинального, поскольку его продуктом всегда остается развитие личности. Конечно, творчески работающий педагог, а тем более педагог-новатор, создает свою педагогическую систему, но она является лишь средством для получения наилучшего в данных условиях результата.
Творческий потенциал личности педагога формируется на основе накопленного им социального опыта, психолого-педагогических и предметных знаний, новых идей, умений и навыков, позволяющих находить и применять оригинальные решения, новаторские формы и методы и тем самым совершенствовать исполнение своих профессиональных функций. Только эрудированный и имеющий специальную подготовку учитель на основе глубокого анализа возникающий ситуаций и осознания сущности проблемы путем творческого воображения и мысленного эксперимента способен найти новые, оригинальные пути и способы ее решения. Но опыт убеждает, что творчество приходит только тогда и только к тем, кто добросовестно относится к труду, постоянно стремится к повышению профессиональной квалификации, пополнению знаний и изучению опыта лучших школ и учителей.
Внутри каждой конкретной профессии происходит разделение труда в зависимости от специализации работника. Поэтому существует такое понятие как специальность. Педагогическая специальность – вид занятий в рамках одной профессии. Например, профессия – учитель, а специальности в рамках данной профессии различны: учитель физики и информатики,
учитель иностранного языка, учитель русского языка и литературы, учитель истории.
На основании полученной в вузе специальности присваивается та или иная квалификация (дипломированный специалист, магистр и т.д.). Педагогическая квалификация – уровень и вид профессионально-педагогической подготовленности, характеризующей возможности специалиста в решении определенного класса задач.
Помимо профессии и специальности каждый человек может занимать какую-то определенную должность на своей работе. Должность – это служебная обязанность в учреждении или на предприятии, которую может исполнять человек, владея любой специальностью. Например, директором или его заместителем в образовательном учреждении может быть человек любой педагогической специальности: учитель русского языка, истории, математики и т.д.
На современном этапе в области образования все больше проявляется действие закона обобщенного характера труда. В условиях все более явно проявляющейся внутрипрофессиональной дифференциации деятельность педагогов разных специальностей характеризуется тем не менее общими однородными элементами. Все более отмечается общность решаемых организационных и сугубо педагогических задач. В связи с этим осознание общего
· особенного в разных видах педагогической деятельности, а также целостности педагогического процесса является важнейшей характеристикой педагогического мышления современного учителя.
3. Профессионально обусловленные требования к личности педагога
Совокупность профессионально обусловленных требований к учителю определяется как профессиональная готовность в педагогической деятельности. В ее составе правомерно выделить, с одной стороны, психологическую, психофизиологическую и физическую готовность, а с другой – научно-теоретическую и практическую компетентность как основу профессионализма.
Содержание профессиональной готовности как отражение цели педагогического образования аккумулировано в профессиограмме.
· настоящему времени накоплен богатый опыт построения профессиограммы учителя, который позволяет профессиональные требования учителя объединить в три основных комплекса, взаимосвязанных
· дополняющих друг друга; общегражданские качества; качества, определяющие специфику профессии учителя; специальные знания, умения и навыки по предмету (специальности). Психологи в профессиограмму педагога включают также педагогические способности, определенные индивидуально-психологические особенности и свойства личности, позволяющие ей достигнуть высоких результатов в педагогической деятельности. К основным педагогическим способностям относятся:
гностические, академические, коммуникативные (способности к эффективному общению с разными возрастными группами людей); речевые
(способности адекватно своим желаниям выражать чувства и мысли); экспрессивные (способности, позволяющие учителю найти наилучшую эмоционально -выразительную форму изложения материала); перцептивные (способности , позволяющие понимать другого субъекта без вербальной информации, проявляющиеся в психологической наблюдательности педагога по отношению к учащимся, проникновении в их внутреннее душевное состояние), в том числе эмпатия (способность к сопереживанию, разделению интересов, забот, радостей и огорчений воспитанника); суггестивные (способности эмоционаньно-волевого влияния на личность, способности к внушению); конструктивные (способности планировать педагогическую деятельность в соответствии с целями и задачами); организаторские (способности организовать собственную деятельность и деятельность учащихся); творческие (способности выдвигать новые идеи, принимать нестандартные решения, использовать оригинальные методы и технологии); педагогическая интуиция (способность предугадывать ход педагогического процесса, его возможные результаты и осложнения); способности к саморегуляции (возможность проявлять эмоциональную устойчивость, самообладание, владеть собой в ситуации и этой ситуацией).
Педагогические способности проявляются интегрированно, дополняя или даже компенсируя друг друга. На основе знаний и способностей формируются необходимые педагогические умения , которые и составляют основу профессиональной компетентности педагога.
Ведущее место в профессиограмме учителя занимает направленность его личности: социально-нравственная, познавательная, профессионально-педагогическая. Особая роль принадлежит профессионально-педагогической направленности. Она является тем каркасом, вокруг которого компонуются основные профессионально значимые свойства личности педагога.
Профессиональная направленность личности учителя включает интерес к профессии учителя, педагогическое призвание, профессионально-педагогические намерения и склонности. Основой педагогической направленности является интерес к профессии учителя, который находит свое выражение в положительном эмоциональном отношении к детям, к родителям, педагогической деятельности в целом. Педагогическое призвание означает склонность, вырастающую из осознания способности к педагогическому делу.
Основу педагогического призвания составляет любовь к детям. Это основополагающее качество является предпосылкой самосовершенствования многих профессионально значимых качеств, характеризующих профессионально-педагогическую направленность учителя.
Среди качеств – педагогический долг и ответственность. Руководствуясь чувством педагогического долга, учитель всегда спешит оказать помощь детям и взрослым, всем, кто в ней нуждается, в пределах своих прав и компетенции; он требователен к себе, неукоснительно следуя своеобразному кодексу педагогической морали.
Высшим проявлением педагогического долга является самоотверженность учителя. Именно в ней находит выражение его мотивационно-ценностное отношение к труду. Учитель, имеющий данное качество, работает, не считаясь со временем, подчас даже с состоянием здоровья . Ярким примером профессиональной самоотверженности является жизнь и деятельность В. А. Гербутова, победителя Всесоюзного конкурса «Учитель года - 91». Высшее образование В. А. Гербутов получил в МГУ, поэтому на первых порах работы в школе ощущал отсутствие специальной педагогической подготовки. Упорная работа над самообразованием, самостоятельное изучение методики, педагогики, психологии позволили быстро выполнить этот пробел.
На Всесоюзном конкурсе «Учитель года – 91» В. А. Гербутов был признан лучшим учителем. Перед творческим педагогом открыли двери все высшие учебные заведения республики, но он остался верным школе.
Взаимоотношения учителя с коллегами, родителями и детьми, основанные на осознании профессионального долга и чувстве ответственности, составляют сущность педагогического такта, который есть одновременно и чувство меры, и сознательная дозировка действия, и способность проконтролировать его и, если это необходимо, уравновесить одно средство другим.
Педагогический такт во многом зависит от личных качеств педагога, его кругозора, культуры , воли, гражданской позиции и профессионального мастерства. Он является той основой, на которой вырастают доверительный отношения между учителями и учащимися. Вот что пишет выпускник школы
· своем учителе химии В. М. Дедкове, победителе Республиканского конкурса «Учитель года – 91»: «На уроках химии я получил знания, которые позволяют мне понимать жизнь, рассуждать о том, что еще вчера было для меня тайной. Эти уроки подарили мне радость общения с учителем, одноклассниками, единомышленниками и окружающими людьми. После таких уроков хочется заниматься серьезным делом, совершать хорошие поступки, выстраивать шаг за шагом здание своей собственной жизни. А еще хочется низко поклониться учителю химии Владимиру Михайловичу Дедкову, научившему меня понимать и любить эту сложную штуку – жизнь».
Качества личности, характеризующие профессионально-педагогическую направленность педагога, являются предпосылкой и концентрированным выражением его авторитетности. Если в рамках других профессий привычно звучат выражения «научный авторитет», «признанный авторитет в своей области» и т.п., то у учителя может быть единый и неделимый авторитет личности, например, как у В. П. Шпетного, победителя Республиканского конкурса «Хрустальный журавль – 2001». Ученики В. П. Шпетного, учителя географии Ланской средней школы Малоритского района мечтают быть похожими на своего учителя. Их учитель – победитель заочной олимпиады по географии, которую проводила российская газета. На его вопрос не смогли ответить даже знатоки игры «Что?», «Где?», «Когда?». Педагог ведет здоровый образ жизни, любит спорт, песни у костра под
гитару. Но самое любимое его занятие в свободное время – это пчелы. Характеризуя своего любимого учителя, ребята подчеркивают: «У плохого человека пчелы не водятся».
Основу познавательной направленности личности составляют духовные потребности и интересы, важнейшим проявлением которых является потребность в знаниях. Непрерывность педагогического самообразования – необходимое условие профессионального становления и совершенствования.
Наиболее общей характеристикой познавательной направленности личности учителя является культура научно-педагогического мышления. Она проявляется в способности в каждом педагогическом явлении обнаруживать составляющие его противоречия. Диалектический взгляд на явления педагогической действительности позволяет учителю воспринимать
· как процесс, где через борьбу нового со старым совершается непрерывное развитие, влиять на этот процесс, своевременно решая все возникающие в его деятельности вопросы и задачи.
Достижения современной профессиографии развивает акмеографический подход (С.А. Анисимов, А.А. Бодалев, Д.И. Водзинский, А.А. Деркач и др.). Он дает возможность описать труд учителя-инноватора как целостный феномен, включающий совокупность компонентов объективного и субъективного характера. Профессиография лишь выявляет особенности взаимодействия специалиста в сфере профессиональной деятельности с предметами, средствами и продуктами труда, с окружающими людьми и другими явлениями, которые сопровождают эту деятельность. Акмеография наряду с этим ориентирует подготовку специалиста на возможное достижение им собственных профессиональных вершин в избранном виде деятельности.
Акмеографический подход ставит в центр своего внимания субъекта и предполагает всестороннее содействие в нахождении и достижении субъектом более оптимального способа организации и целенаправленного функционирования как субъекта труда, выполняемого в рамках жизненной стратегии. Модель описания компетентности учителя–инноватора с позиций акмеографии разработана И.И. Цыркуном и приведена на рисунке 2.
Акмеограмма учителя-инноватора
Объективные характеристики
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Индивидуальные свойства личности инноватора,

являющиеся противопоказаниями к инновационно-педагоигческой деятельности

Рисунок 2. Модель описания компетентности учителя-инноватора с
позиций акмеографии
Объективными
характеристиками
инновационной
подготовки
студентов являются: сферы инновационной деятельности; типовые профессиональные задачи; профессиональные действия и опрерации (функции) по решению типовых профессиональных задач и результаты инновационной деятельности.
Субъективные характеристики инновационной подготовки включают деятельностно-ролевые характеристики: знания в области инновационной культуры; компоненты инновационного мышления и субъектно-деятельностные свойства: индивидуальные свойства личности инноватора; профессиональные позиции; инновационно-акмеологические инварианты.
Знания в области инновационной культуры (профессиональные знания учителя-инноватора) рассматриваются как объективные сведения о всех сторонах профессиональной деятельности инноватора: метапредметной и предметной. Метапредметные знания содержат сведения обинновационной культуре и об инновационной деятельности. Предметные знания обеспечивают решение типовых профессиональных задач инновационной деятельности.
Мышление является высшим познавательным процессом. Оно не сводится к знаниям, а включает умственные действия , направленные на преобразование знаний, умения действлвать с ними. Так как инновационная деятельность является сложной и комплексной, выступает как тип, совокупность операций по решению типовых профессиональных задач, локализованных инновационным циклом, отражает особый вид мышления –
инновационное мышление.
Субъектно-деятельностные свойства личности отражают широкий спектр ее особенностей на различных уровнях.
Инновационно-акмеологические инварианты учителя-наватора представляют собой такие формируемые и используемые компоненты структуры профессионализма, которые обуславливают наивысшую продуктивность деятельности независимо от действий внешних условий и факторов.
Индивидуальные свойства личности инноватора представляют собой совокупность активных элементов психологического ресурса личности, который проявляется в инновационной деятельности.
Профессиональные позиции определяют ориентацию инноватора, место и роль в процессе инновационной деятельности. Как устойчивая система отношений профессиональные позиции актуализируют весь комплекс характеристик и приоритеты в инновационной деятельности.
· акмеограмме отражены также свойства личности инноватора, которые являются противопоказаниями: низкий уровень профессионально-методической компеитентности, отрицательное отношение к инновационной деятельности и др.
Приведем разработанный И.И. Цыркуном перечень наиболее характерных черт учителя-инноватора:
– индивидуальные свойства: имеет интеллектуальные интересы, быструю обучаемость, самомотивирован, верит в успех, инициативен. Стремится быть хорошо информированным, спокойно воспринимает новое, критически настроен, эмоционально зрелый, имеет адекватную самооценку, невозмутим, готов иметь дело с незнакомыми обстоятельствами и людьми, стремится решать сложные проблемы, избегает скороспелых суждений, доминантен, самоатуализирован. Социально смел не доверяет авторитетам, склонен к авантюризму и риску, уверен в себе, следует по выбранному им самим пути, выдает много идей. Имеет развитое воображение, предпочитает собственные решения, внимателен к людям, терпим, выдержан, улавливает и перерабатывает новые идеи. Практичен, реалистичен, ответственен, подмечает сильные стороны новой идеи. Целеустремлен, расчетлив, имеет деловую направленность, хладнокровен, точен. Энергичен, настойчив в достижении цели, уживчив, имеет развитый самоконтроль, общителен, доводит дело до конца, поддерживает и продвигает идею. На веру ничего не принимает, равнодушен к внешней оценке его действий не нуждается в одобрении и поддержке, принципиален, работоспособен, способен учиться на ошибках. Деликатен, независим, свободен от зависти, не признает власть и давление со стороны, жизнерадостен, хорошо выражает мысли (устно и письменно), вдохновенный;
– инновационно-акмеологические инварианты: способен дословно и последовательно собирать информацию. Способен объективно и беспристрастно принимать решения, сосредоточиваться и ограничивать внешние связи. Способен фигурально и произвольно работать с информацией. Способен принимать решения с учетом субъективных и межличностных факторов, а также конкретных условий и обстоятельств. Способен действовать решительно и методично.
Способен к взаимодействию с другими людьми. Способен быть гибким, спонтанным, адаптироваться к разнообразным ситуациям.
Акмеограма учителя-инноватора, разработанная И.И. Цыркуном, выражает возможное и должное сочетание сфер инновационно-
педагогической деятельности, позиций педагога-инноватора, индивидуальных свойств личности и инновационно-акмеологических инвариантов.
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