Профессия Учитель 


Я бы хотела нарисовать мечту,
Солнце и ветер, молнию на лету.
Я бы хотела нарисовать полет,
Ветер свободы, что меня в даль несет.
Но я хочу   рассказать сейчас
О профессии, самой важной для нас.

 
2 слайд 
В прекрасную жизнь, в дорогу открытий
Готовит нас добрый и строгий учитель.

Учитель –именно он передавать определённые навыки и знания следующему поколению,  играет важную роль в жизни  каждого человека.  Поэтому на учителе лежит круг ответственности за формирование будущего страны.
Когда-то очень давно, когда разделения труда не существовало, учителями становились наиболее опытные представители общины, владеющие  тем  или иным  ремеслом, Первое упоминание о школе встречается в египетских источниках примерно за 2500 лет до н.э. И лишь в 18 – 19 веках преподавание как официально признанная профессия стало массовым явлением в Европе и во всём мире.
4 слайд
Основоположником Русской педагогической науки является Константин Дмитриевич Ушинский. Он работал инспектором в Смольном институте благородных девиц.
 5 слайд
Главная функция учителя – управление процессами обучения, воспитания, формирования и развития личности ученика. Свою работу педагог выстраивает по 3 основным направлениям обучение, развитие и воспитание.
6 слайд
Деятельность педагога многогранна по своим функциям и содержанию.
- это сам процесс обучения и  воспитание детей;
- а так же  работа с родителями;
- постоянное совершенствование своего профессионального мастерства.
Педагог должен владеть  современными  технологиями обучения, идти в ногу со временем.  
7 слайд
Но отлично знающий свой предмет учитель, конечно же, должен любить детей и дело, которым он занимается. Быть внимательным и доброжелательным, терпимым и справедливым, иметь чувство юмора и творческий потенциал.  
8 слайд 
Профессия педагога востребована в наше время, ведь, получив  педагогическое образование, можно  работать не только в  образовательных учреждениях,  но и в различных социальных организациях,  правоохранительных органах, учебно – методических центрах. 
9 слайд
Рабочий день учителя не заканчивается с последним звонком с урока, ему еще предстоит подготовка к занятиям следующего дня. И так каждый день с сентября по май.   Одним их положительных моментов работы является ежегодный оплачиваемый отпуск в летнее время (от 42 до 56 календарных дней). Работа педагога сопряжена с большой психической нагрузкой, поэтому педагоги имеют право досрочного выхода на пенсию после 25 летнего стажа. Недельная норма работы - 18 часов, но многие педагоги работают не на ставку, а выше, а также могут работать по совместительству.
Исходя из этой нагрузки, начисляется зарплата. Проводится оплата за классное руководство, предусмотрены и другие выплаты, например,  за заведование кабинетом

10 слайд
По России средняя заработная плата учителя 8-14 тысяч рублей. Это конечно не много, но в последнее время, правительство страны делает шаги с целью повышения уровня заработной платы педагогов,  из федерального бюджета в 2014 году запланировано  
выделить примерно 49 млрд. руб. 
11 слайд
На сегодняшний день профессия «Учитель» является одной из самых востребованных. Нехватка учителей, влюбленных  в свое дело, постоянно ощущается в большинстве учебных заведений. В России наблюдается нехватка учителей иностранных языков, начальных классов, математики, русского языка и литературы. Педагогические кадры стареют, а молодая смена не спешит в школу. В Лузском районе не хватает учителей начальных классов, математики, физкультуры, технологии. Я думаю, что педагогическая специальность многим сегодняшним выпускникам пришлась бы по сердцу, и призываю еще раз подумать о своем выборе.  

12 слайд
Профессия учителя имеет возможность карьерного роста, даёт возможность раскрыть свои таланты, приобрести навыки и умения, которые могут пригодиться в любой ситуации.
Да, учительский труд имеет отсроченность своего результата результат своего труда он может увидеть только через десятилетия. Но результат  труда учителя в прекрасных людях, достойных гражданах своей Родины. И это прекрасно!
Быть учителем  - это призвание!
13 слайд
Учитель хранит и передает ученику непреходящие ценности и всегда первым направляется к новому и неизвестному, он вечный первооткрыватель, первопроходец, цивилизатор. Легко и уверенно можно идти к намеченным целям, если есть на кого равняться. Для меня  таких примеров несколько …
14 слайд
Некоторые  учителя  КОГОАУ СОШ  работают в своей родной школе. Из них:
Русова Валентина Васильевна;
Докунихина Татьяна Васильевна;
15 слайд
Игумнова Ольга Михайловна;
Хохрякова Людмила Николаевна;
16 слайд
Перевалова Галина Васильевна;
Фицай Нина Николаевна.
17 слайд
Педагогическое образование можно получить в Кировском педагогическом колледже, Великоустюгском гуманитарно-педагогическом колледже,
18 слайд
Сыктывкарском  гуманитарно-педагогическом колледже им. И. А. Куратова.
19 слайд
Также в высших учебных заведениях: ближайшие – это Вятский Государственный Гуманитарный Университет, Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова в Архангельске; филиал этого университета есть в г. Коряжма.
20 слайд
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