Протокол №1
Дата проведения: 17.09.2020

Форма проведения: дистанционная  – групповое собрание в Skype.
Тема: ««Организация образовательного процесса по географии, биологии и химии 

с применением дистанционных образовательных технологий»»
Приняли участие:                10  человек

1. Анализ работы РМО за 2019-2020 учебный год, планирование работы на 2020-2021 учебный год.  
2. Обзор онлайн ресурсов для дистанционного обучения Министерства просвещения РФ.(Филева В.Н., МОКУ СОШ № 2 г. Лузы).
3. Организация проведения уроков в режиме видеоконференций (Винокурова С.А., КОГОАУ СОШ г. Лузы). 

4. Организация контроля знаний и умений учащихся с применение дистанционных образовательных технологий (Пупышева Н.А., КОГОАУ СОШ г. Лузы).

5. Разное (Винокурова С.А., КОГОАУ СОШ г. Лузы). 

1. По вопросу «Анализ работы РМО за 2019-2020 учебный год, планирование работы на 2020-2021 учебный год» подготовила информацию руководитель РМО Кузнецова Л.В. Винокурова С.А. ознакомила присутствующих с анализом работы РМО за 2019-2020 учебный год.
Районное методическое объединение учителей биологии и химии осуществляло свою работу в условиях обновления содержания биологического и химического образования, Концепции развития образования РФ до 2020 года, реализации ФКГОС 2004 года и ФГОС ООО 2010 года. Оно является структурным подразделением муниципальной методической службы и координирует научно-методическую и организационную работу учителей биологии и химии Лузского района.

Единой темой методической работы педагогов РМО было: «Совершенствование профессиональной компетентности учителей биологии, химии и географии в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта».  Винокурова С.А. познакомила с характеристикой педкадров, методическими темами учителей. В 2019-2020 учебном году в районе работало 4 учителя биологии, 2 учителя химии, 5 учителей географии и 3 учителя, совмещающих преподавание химии, биологии, географии и др. Все педагоги имеют высшее образование (кроме совместителей), повышают свою квалификацию через курсовую подготовку (но не все прошли курсы по реализации ФГОС ООО обучающихся с ОВЗ), успешно проходят аттестацию. Все педагоги имеют стаж работы более 15 лет, что свидетельствует о достаточно высоком профессиональном уровне учителей географии, биологии и химии Лузского района. Но, по прежнему остается проблема обеспечения образовательных учреждений района молодыми специалистами, мобильными, креативными, способными работать в условиях обновления подходов к преподаванию и содержанию образования. В целом, качественный состав педагогических кадров позволяет совершенствовать преподавания биологии, географии и химии в условиях модернизации образования и качественно организовывать образовательный процесс.

Вся работа районного методического объединения учителей биологии, географии и химии была направлена на совершенствование профессиональной компетентности учителей в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования. Методические темы самообразования педагогов так же направлены на создание условий для совершенствования инновационного потенциала педагогов.


Она представила, как была внеклассная работа по предметам географии, биологии и химии в 2019-2020 учебном году, показала результаты урочной деятельности. Одним из направлений организации внеклассной работы с учащимися является выявление способных, одаренных детей через участие в предметных олимпиадах, конференциях, конкурсах. В 2019-2020 учебном году во всех школах района были проведены школьные этапы Всероссийской олимпиады школьников по географии, биологии, химии, экологии. В муниципальном этапе приняли участие обучающиеся МОКУ СОШ № 2 г. Лузы, КОГОАУ СШ г. Лузы, МОКУ ФООШ пгт. Лальск, МОКУ СОШ пгт Лальск. 

В 2019-2020 учебном году работа районного методического объединения строилась в соответствии с планом работы министерства образования Кировской области, ИРО Кировской области, районного отдела образования, методического кабинета, образовательных учреждений и учреждений дополнительного образования Лузского района.

Приоритетным направлением работы по данной теме было создание условий для совершенствования инновационного потенциала педагогов РМО через: 

· внедрению в практику работы педагогических технологий, ориентированных на обучение в режиме системно-деятельностного подхода, что является обязательным требованием реализации ФГОС ООО; информационно-коммуникационных технологий на различных этапах обучения, дистанционных технологий при подготовке к ГИА и организации внеклассной работы по предметам;

· совершенствование урочной и внеклассной работы по предмету для повышения качества образования обучающихся, итогов ГИА за курс основной и средней школы;

· информационное и методическое сопровождение образовательного процесса через создание единого информационно-образовательного пространства при реализации ФГОС ООО, подготовке к ГИА, работе с одаренными детьми;

· обобщение и распространение инновационного опыта педагогов РМО, повышение их профессиональной компетентности при прохождении курсовой подготовки, проведении открытых уроков и мастер-классов, оформлении публикаций в печатных и электронный изданиях, презентация опыта работы на конференциях, методических семинарах. 

Перспективные направления деятельности названы:

· Многими педагогами уже накоплен достаточный опыт работы, который требует распространения не только на районном, но и на областном и всероссийском уровнях. Поэтому в этом направлении следует активизировать работу, участвуя  в конкурсах ПНПО, научно-практических конференциях, публикуя свой опыт работы в различных изданиях, Интернете.  

· Необходимо активизировать обучение и самообразовательную работу педагогов по освоению инновационных образовательных технологий, в том числе ИКТ в рамках перехода на ФГОС СОО и информатизации ОУ, активнее принимать участие в дистанционных курсах, конкурсах педагогов и учащихся.

· Повышение качества образования, которое будет объективно подтверждаться результатами внешней оценка (ВПР и ГИА) через подготовку учащихся ВПР и  ГИА по программам основного общего и среднего общего образования. 
Светлана Андреевна познакомила с планом работы РМО на 2020-2021 учебный год (прилагается).


Презентация к докладу Винокуровой С.А. размещена на сайте дистанционного обучения КОГОАУ СШ г.Лузы в курсе «РМО учителей биологии, химии и географии Лузского района».

2. Филева В.Н. представила обзор онлайн ресурсов для дистанционного обучения, рекомендованных  Министерства просвещения РФ. 

Интерактивные уроки по всему школьному курсу с 1-го по 11-й класс лучших учителей страны предоставляет «Российская электронная школа». Это более 120 тысяч уникальных задач, тематические курсы, видеоуроки, задания для самопроверки, каталог музеев, фильмов и музыкальных концертов. Портал также полезен учителям, которые могут воспользоваться лучшими дидактическими и методическими материалами по всем урокам.

«Московская электронная школа» – это широкий набор электронных учебников и тестов, интерактивные сценарии уроков. Решения МЭШ доступны для всех и уже получили высокие оценки учителей, родителей и детей ряда московских школ. Проверка ошибок, общение с учителями, домашние задания, материалы для подготовки к уроку, варианты контрольных и тестов — всё это доступно родителям, учителям и школьникам с любых устройств. В библиотеку МЭШ загружено в открытом доступе более 769 тыс. аудио-, видео- и текстовых файлов, свыше 41 тыс. сценариев уроков, более 1 тыс. учебных пособий и 348 учебников издательств, более 95 тыс. образовательных приложений.

Доступен и отдельный телеканал Мособртв – первое познавательное телевидение, где школьное расписание и уроки представлены в режиме прямого эфира.

Профориентационный портал «Билет в будущее» с видеоуроками для средней и старшей школы, а также расширенными возможностями тестирования и погружения в различные специальности и направления подготовки уже на базе школьного образования.

Для тех, кто обучается в системе среднего профессионального образования, в бесплатном доступе представлены все возможности ресурса Союза «Молодые профессионалы (Ворлдскиллс Россия)» – официального оператора международного движения WorldSkills International, миссия которого – повышение стандартов подготовки кадров.

Младшие школьники смогут продолжить занятия по русскому языку и математике с помощью сервиса «Яндекс.Учебник». Ресурс содержит более 35 тыс. заданий разного уровня сложности для школьников 1–5-х классов. Все задания разработаны опытными методистами с учётом федерального государственного стандарта. Ресурсом уже воспользовались более 1,5 миллиона школьников. В числе возможностей «ЯндексУчебника» – автоматическая проверка ответов и мгновенная обратная связь для учеников.

Легкий переход на дистанционный формат обучения обеспечит образовательная платформа «Учи.ру

 HYPERLINK "https://www.yaklass.ru/" \t "_blank" ». Школьникам предлагаются интерактивные курсы по основным предметам и подготовке к проверочным работам, а учителям и родителям – тематические вебинары по дистанционному обучению. Методика платформы помогает отрабатывать ошибки учеников, выстраивает их индивидуальную образовательную траекторию, отображает прогресс учеников в личном кабинете. Также в личных кабинетах пользователей создан внутренний чат, где учителя, ученики и родители могут обсуждать задания, свои успехи и прогресс. Платформой пользуются 220 тыс. учителей и 3,6 миллиона школьников.

Выстроить эффективно дистанционно учебный процесс возможно с помощью Платформы новой школы, созданной Сбербанком. Цель программы – формирование персонифицированной образовательной траектории в школе, создание для каждого ребёнка возможностей для успешной учёбы.

Бесплатный доступ к электронным версиям учебно-методических комплексов, входящих в Федеральный перечень, предоставляет издательство «Просвещение». Доступ будет распространяться как на учебник, так и специальные тренажёры для отработки и закрепления полученных знаний. При этом для работы с учебниками не потребуется подключения к интернету.

Для предоставления открытого бесплатного доступа к каталогу интерактивных образовательных материалов, учебной литературе, электронным книгам, обучающим видео и курсам создана система «Маркетплейс образовательных услуг». В наполнение ресурса вовлечены ведущие российские компании разного профиля, среди которых – «Яндекс», «1С», «Учи.ру», «Скайенг», «Кодвардс», издательство «Просвещение» и другие.
3. По третьему вопросу «Организация проведения уроков в режиме видеоконференций» выступила  Винокурова С.А., она представила видеозаписи уроков, проведенных в период организации дистанционного обучения, записанные с помощью программы Скайп, Zoom.
4. По четвертому вопросу поделилась опытом использования сервиса «ЯКласс» Пупышева Н.А., учитель биологии КОГОАУ СШ г.Лузы. Она описала особенности данного сервиса:
 ученик, выбирает свою школу и класс, указывает свое ФИО и решает открывать ли свои данные для участия в топе и просмотра родителям и учителям;

для всех школьных предметов есть возможность решать задания, которые охватывают всю программу курса;

за решение каждого задания начисляются баллы, общий балл виден в профиле;

можно просмотреть баллы за решение каждого задания по каждой теме;

есть топы — рейтинг баллов среди одноклассников, среди классов школы, среди всех школа города или вообще всех школ. Однако топов среди всех учеников допустим первого класса нет. Можно просматривать детальные топы чужих школ и классов;

есть механизм генерации новых заданий и даже новых предметов учителями, это называется проверочные работы, но топа таких предметов или учителей нет;

задания повышенной сложности есть, но их немного;

можно изучать предметы любого класса, но в топе учитываются только баллы за свой класс, хотя общие баллы показываются в публичном профиле;

платная подписка на Я+ открывает дополнительные предметы и снимает рекламное напоминание.
5.По пятому вопросу «Разное» высказалась руководитель РМО, Винокурова С.А. она 
- познакомила присутствующих с отзывом на профессиональную деятельность Пупышевой Н.А., учителя биологии КОГОАУ СШ г.Лузы для прохождении аттестации на квалификационную категорию;

- рассказала о создании беседы в социальной сети WhatsApp для решения текущих вопросов в работе РМО, о создании курса на сайте дистанционного обучения «РМО учителей биологии, химии и географии Лузского района, где будут размещаться все материалы по работе РМО;
- ознакомила с графиком проведения школьного районного этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2020-2021 учебном году, определили ответственных за разработку заданий для школьного этапа;

Руководитель РМО 




С.А.Винокурова
